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English

1 General

About this document

The language of the original operating instructions is German.
All other languages of these instructions are translations of the
original operating instructions.

These installation and operating instructions are an integral
part of the product. They must be kept readily available at the
place where the product is installed. Strict adherence to these
instructions is a precondition for the proper use and correct
operation of the product.

The installation and operating instructions correspond to the
relevant version of the product and the underlying safety regu-
lations and standards valid at the time of going to print.

2 Safety

These operating instructions contain basic information which
must be adhered to during installation, operation and mainte-
nance. For this reason, these operating instructions must, with-
out fail, be read by the service technician and the responsible
specialist/operator before installation and commissioning.

It is not only the general safety instructions listed under the
main point “safety” that must be adhered to but also the special
safety instructions with danger symbols included under the fol-
lowing main points.
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2.1

A
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Indication of instructions in the operating instructions

Symbols:
General danger symbol

Danger due to electrical voltage
Note:

Signal words:

DANGER!

Acutely dangerous situation.

Non-observance results in death or the most serious of inju-
ries.

WARNING!

The user can suffer (serious) injuries. “Warning” implies that
(serious) injury to persons is probable if this note is disre-
garded.

CAUTION!

There is a risk of damaging the product/unit. “Caution” con-
cerns possible damage to the product that could occur if this
note is disregarded.

Note: Useful information on handling the product. It draws
attention to possible problems.

Information that appears directly on the product, such as
direction of rotation arrow

identification for connections

rating plate

warning sticker

must be strictly complied with and kept in legible condition.
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2.2 Personnel qualifications
The installation, operating and maintenance personnel must
have the appropriate qualifications for this work. Area of
responsibility, terms of reference and monitoring of the per-
sonnel are to be ensured by the operator. If the personnel are
not in possession of the necessary knowledge, they are to be
trained and instructed. This can be accomplished if necessary
by the manufacturer of the product at the request of the oper-
ator.

2.3 Danger in the event of non-observance of the safety
instructions

Non-observance of the safety instructions can result in risk of
injury to persons and damage to the environment and the prod-
uct/unit. Non-observance of the safety instructions results in
the loss of any claims to damages.

In detail, non-observance can, for example, result in the follow-
ing risks:

Danger to persons from electrical, mechanical and bacteriolog-
ical influences

Damage to the environment due to leakage of hazardous mate-
rials

Property damage

Failure of important product/unit functions

Failure of required maintenance and repair procedures.

2.4 Safety consciousness on the job
The safety instructions included in these installation and oper-
ating instructions, the existing national regulations foraccident
prevention together with any internal working, operating and
safety regulations of the operator are to be complied with.

Installation and operating instructions Wilo-Star RS/RSD 5



English

2.5

Safety instructions for the operator

This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental capabilities,
or lack of experience and knowledge, unless they have been
given supervision orinstruction concerning use of the appliance
by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

If hot or cold components on the product/the unit lead to haz-
ards, local measures must be taken to guard them against
touching.

Guards protecting against touching moving components (such
as the coupling) must not be removed whilst the product is in
operation.

Leakages (e.g. from the shaft seals) of hazardous fluids (which
are explosive, toxic or hot) must be led away so that no danger
to persons or to the environment arises. National statutory pro-
visions are to be complied with.

Danger from electrical current must be eliminated.Local direc-
tives or general directives [e.g. IEC, VDE etc.] and local energy
supply companies must be adhered to.

WILO SE 03/2015
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2.6 Safety instructions for installation and maintenance work
The operator must ensure that all installation and maintenance
work is carried out by authorised and qualified personnel, who
are sufficiently informed due to their own detailed study of the
installation and operating instructions.

Work to the product/unit must only be carried out when at a
standstill. It is mandatory that the procedure described in the
installation and operating instructions for shutting down the
product/unit be complied with.

Immediately on conclusion of the work, all safety and protec-
tive devices must be put back in position and/or recommis-
sioned.

2.7 Unauthorised modification and manufacture of spare parts
Unauthorised modification and manufacture of spare parts will
impair the safety of the product/personnel and will make void
the manufacturer's declarations regarding safety.
Modifications to the product are only permissible after consul-
tation with the manufacturer. Original spare parts and accesso-
ries authorised by the manufacturer ensure safety. The use of
other parts will absolve us of liability for consequential events.

2.8 Improper use
The operating safety of the supplied product is only guaranteed
for conventional use in accordance with Section &4 of the oper-
ating instructions. The limit values must on no account fall
under or exceed those specified in the catalogue/data sheet.

Installation and operating instructions Wilo-Star RS/RSD 7
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Transport and interim storage

Immediately after receiving the product:

Check the product for damage in transit

Inthe event of damage in transit, take the necessary steps with
the forwarding agent within the respective time limits.

CAUTION! Risk of damage to property!

Incorrect transport and interim storage can cause damage to
the product (Fig. 7).

The pump should be protected from moisture, frost and
mechanical damage due to impact during transport and
interim storage.

The pump must not be exposed to temperatures outside the
range of -10 °C to +50 °C.

Intended use

The circulation pumps in the Wilo-Star RS series are designed
for hot-water heating systems and similar systems with con-
stantly changing volume flows.

Approved fluids are heating waterin accordance with VDI 2035,
water/glycol mixture at a mixing ratio of max. 1:1. If glycol is
added, the delivery data of the pump must be corrected
according to the higher viscosity, depending on the mixing ratio
percentage.

Only use brand-name goods with corrosion protection inhibi-
tors and observe the manufacturer's specifications.WILO's
approval is necessary for the use of other fluids.

Intended use also includes following these instructions.

Any other use is not regarded as intended use.

WILO SE 03/2015
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5 Product information

5.1 Typekey

Example: Wilo-Star-RS 25/4

Star-RS RS = heating circulation pump, glandless pump

RSD = double heating circulation pump, glandless pump
25 Screwed connection 15, (Rp %2), 25 (Rp1), 30 (Rp1 %)
/i 4 = maximum delivery headinmat Q=0 m3/h

5.2 Technical data

Connection voltage 1~230V+10%

Mains frequency 50 Hz

Protection class IP See rating plate

Max. motor speed See rating plate

Water temperatures at max. ambient -10°Cto +110°C
temperature of +40 °C

Max. ambient temperature +40 °C

Max. operating pressure 10 bar (1000 kPa)
Minimum inlet pressurel) 0.05 bar /0.3 bar /1.0 bar
at +50 °C/+95 °C/+110 °C (5 kPa /30 kPa /100 kPa)
Port-to-port length 130 mm /180 mm
Variable speed control?) 3 stages

1) The values apply up to 300 m above sea level; Addition for higher altitudes:
0.01 bar/100 m increase in height. To prevent cavitation noises, be sure to
maintain the minimum inlet pressure at the suction port of the pump.

2) For Star-RSD double pumps, a switchgearis required in addition for time-dependent
main/standby or parallel/peak-load operation.

5.3 Scope of delivery
« Complete circulation pump
« 2 flat gaskets
« Installation and operating instructions

o
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5.4 Accessories

6.1

Accessories must be ordered separately:
Thermal insulation shell

Screwed connections

See catalogue for detailed list.

Description and function

Description of the product

The pump (Fig. 1) consists of a hydraulic system, a glandless
pump motor with terminal box. All the rotating parts in the
glandless pump are in contact with the fluid, this is also true for
the motor rotor. A shaft sealing, which is subject to wear, is not
necessary. The fluid lubricates the slide bearings and cools the
bearing and the rotor. Motor protection is not necessary. Even
the maximum overload current cannot damage the motor. The
motor is blocking-current proof.

Terms (Fig. 1):
Suction port
Condensate drain
Pump housing
Pressure port
Terminal box
Cable feed-in
Speed switch
Venting

. Rating plate
10. Motor housing

CENDUEWN R
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6.2 Function of the product

Variable speed control (Fig. 8)

The pump's speed is switched in three stages using a rotary
knob. The speed in the smallest stage is approx. 40 to 50 % of
the maximum speed with a reduction of the current consump-
tion to 50 %.

Special pump features

Fora double pump, the two motorimpeller units are fitted iden-
tically and are mounted in a common pump housing with inte-
grated switchover valve.

Each pump can run individually, but both pumps can also run at
the same time in parallel operation. The operating modes are
main/standby or parallel/peak-load operation. The individual
units can be configured for different capacities. With the dou-
ble pump, a system can be adapted to individual operating sit-
uations. It is necessary to connect a corresponding switchgear
for switching-over in order to control the different operating
modes.

7 Installation and electrical connection

DANGER! Risk of fatal injury!
Improper installation and electrical connection can result in

fatal injury.

Installation and electrical connection may only be carried out
by qualified personnel and in accordance with the applicable
regulations.

« Adhere to regulations for accident prevention

Installation and operating instructions Wilo-Star RS/RSD 11
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Installation

Only install the pump after all welding and soldering work has

been completed and, if necessary, the pipe system has been

flushed through.

Install the pump in a readily accessible place for easy inspection

and dismantling.

When installing in the feed of open systems, the safety supply

must branch off upstream of the pump (DIN EN 12828).

Install check valves upstream and downstream of the pump to

facilitate a possible pump replacement.

+ Perform installation so that any leaking water cannot drip
onto the control module.

+ To do this, align the upper gate valve laterally.

In thermal insulation work, make sure that the pump motor and

the module are not insulated. The condensate-drain openings

must remain uncovered (Fig. 3, item 2).

Install with the power switched off and the pump motorin a

horizontal position. See Fig. 2 for installation positions of the

pump.

Direction arrows on the pump housing and the thermal insula-

tion shell (accessories) indicate the direction of flow (Fig. 3,

item 1).

Use a open-end wrench to prevent the pump from twisting

(Fig. 4).

The motor housing can be twisted after undoing the motor

attachment screwsif it is necessary to position the terminal box

(Fig. 5).

Note: Generally, turn the motor head before the system is
filled.When turning the motor head in an installation which is
already filled, do not pull the motor head out of the pump hous-
ing. Turn the motor head with a small amount of pressure on the
motor unit so that no water can come out of the pump.
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CAUTION! Risk of damage to property!

A The gasket may be damaged when the motor housing is
turned. Replace defective gaskets immediately:
?86x@® 76 x 2.0 mm EP.

7.2 Electrical connection

DANGER! Risk of fatal injury!
A fatal shock may occur if the electrical connection is not

made correctly.

Only allow the electrical connection to be made by an electri-
cian approved by the local power supply company and in
accordance with the local regulations in force.

Disconnect the power supply before any work.

The current type and voltage must correspond to the details on
the rating plate.

The electrical connection must be made in accordance with
VDE 0700/part 1 via a fixed connected load. The latter is pro-
vided with a plug device or an all-pole switch with a contact
opening width of at least 3 mm.

To ensure drip protection and strain relief at the PG screwed
connection, a connected load with an adequate outer diameter
is necessary (e.g. HO5VV-F3G1.5).

When pumps are used in systems with water temperatures
above 90°C, a suitably heat-resistant connected load must be
installed.

The connected load is to be installed in such a way that it can
under no circumstances come into contact with the piping
and/or the pump and motor housing.

Make the mains connection according to Fig. 6.

The connection cable can be taken through the cable feed-inright
or left. Exchange dummy plugs and cable feed-in as necessary.
When the terminal box is positioned laterally, always arrange the
cable feed-in from below (Fig. 5).

Installation and operating instructions Wilo-Star RS/RSD 13
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CAUTION! Risk of short circuit!

Once electrical connection is complete and in order to pro-
tect the terminal box from moisture, the terminal box cover
must be sealed according to regulations.

Earth the pump/system according to regulations.
When connecting automatic switchgears (for double pumps),
observe the relevant installation and operating instructions.

Note: Double pumps:Provide a separate power cable and a sep-
arate fuse on the mains side for both motors of the double
pump.

Commissioning

WARNING! Risk of injury and damage to property!
Incorrect commissioning can lead to injuries to persons and
damage to property.

Commissioning by qualified personnel only!

Depending on the operating status of the pump or system
(fluid temperature), the entire pump can become very hot.
Touching the pump can cause burns!

Filling and bleeding

Fill and bleed the system correctly.

It is necessary to vent the pump if, for example, the radiators
remain cold although the heating and pump are running. The
pump does not pump any water if there is air in the pump room.
The pump rotor compartment is vented automatically after a
short operating period. Dry running for short periods will not
harm the pump.

Please proceed as follows if it is necessary to vent the rotor
room:

Switch off the pump.
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WARNING! Danger of personal injury!

A Depending on the operating status of the pump or system
(fluid temperature), the entire pump can become very hot.
Touching the pump can cause burns!

Close the check valve on the pressure side piping.

WARNING! Danger of personal injury!

A Depending on the temperature of the fluid and system pres-
sure, when the venting screw is opened, hot liquid or gaseous
fluid may escape or shoot out at high pressure. Escaping fluid
can cause scalding!

Undo the venting screw carefully with a suitable screwdriver
and unscrew it completely (Fig. 9).

Carefully push back the pump shaft with a screwdriver several
times.

Protect electrical parts from any escaping water.

Switch on the pump.

@ Note: The pump may jam if the venting screw is undone,
depending on the operating pressure level.

Screw the venting screw back in again after 15 to 30 seconds.
Open the check valve again.

8.2 Variable speed control
If rooms cannot be heated sufficiently, the speed of the pump
may be too low. It is then necessary to switch over to a higher
speed. If, on the other hand, the pump is set to a speed which is
too high, flow noises are created in the lines and in particular at
throttled thermostatic valves. They can be resolved by switch-
ing to a lower speed. A rotary knob on the terminal box is used
to switch over to a different speed stage. The small marking
indicates the lowest, and the large marking indicates the high-
est speed (Fig. 8).

Installation and operating instructions Wilo-Star RS/RSD 15
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Note: If on a double pump both the individual pumps are in
operation at the same time, the pre-selected speeds must be
identical for both pumps.

Maintenance

DANGER! Risk of fatal injury!

A fatal shock may occur when working on electrical equip-
ment.

The pump should be electrically isolated and secured against
unauthorised switch-on during any maintenance or repair
work.

Any damage to the connection cable should always be recti-
fied by a qualified electrician only.

After successful maintenance and repair work, install and con-
nect the pump according to the “Installation and electrical con-
nection” chapter. Switch on the pump according to the
“Commissioning” chapter.
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10 Faults, causes and remedies

Only have faults remedied by qualified personnel.
Observe the safety instructions in chapter 9!

Pump is not run-
ning although the
power supply is
switched on.

Electrical fuse Check fuses.

defective.

Pump has no Check the voltage on the

voltage. pump.
(Observe the rating plate)
Restore power after interrup-
tion

Condenser Check condenser

defective (Observe rating plate)

Replace condenser

Motor is blocked,
e.g. by deposits
from the heating
water

Unscrew the venting screw
completely and check the ease
of movement of the pump
rotor or make it easy to move
by turning the slotted end of
the shaft with a screwdriver
(Fig. 9).

Attention!Close the check
valves upstream and down-
stream to the pump at high
water temperatures and sys-
tem pressures. Allow the pump
to cool down beforehand.

Pump is making
noises.

Cavitation due to
insufficientsuction
pressure.

Increase the system suction
pressure within the permissi-
ble range.

Check the speed setting and
switch to a lower speed as
necessary.

If the fault cannot be remedied, please consult the specialist
technician or the Wilo factory after-sales service.

Installation and operating instructions Wilo-Star RS/RSD 17
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Spare parts

Spare parts are ordered via local specialist retailers and/or Wilo
customer service.

In order to avoid further inquiries and incorrect orders, all data
on the rating plate should be specified for each order.

Disposal

Damage to the environment and risks to personal health are

avoided by the proper disposal and appropriate recycling of this

product.

1. Use public or private disposal organisations when disposing
of the entire product or part of the product.

2. For more information on proper disposal, please contact
your local council or waste disposal office or the supplier
from whom you obtained the product.

Note: The pump must not be disposed of along with household
waste! Further information on recycling can be found at
www.wilo-recycling.com

Subject to change without prior notice!

WILO SE 03/2015
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1 Généralités
A propos de ce document
La langue de la notice de montage et de mise en service d'ori-
gine est I'allemand. Toutes les autres langues de la présente
notice sont une traduction de la notice de montage et de mise
en service d'origine.
La notice de montage et de mise en service fait partie inté-
grante du matériel et doit étre disponible en permanence a
proximité du produit. Le strict respect de ces instructions est
une condition nécessaire a l'installation et a l'utilisation
conformes du produit.
La rédaction de la notice de montage et de mise en service cor-
respond a la version du produit, aux prescriptions et aux normes
de sécurité en vigueur a la date de son impression.

2 Sécurité

Ce manuel renferme des consignes essentielles qui doivent étre
respectées lors du montage, du fonctionnement et de I'entre-
tien. Ainsi, il est indispensable que 'installateur et le personnel
qualifié/l'opérateur du produit en prennent connaissance avant
de procéder au montage et a la mise en service.

Les consignes a respecter ne sont pas uniquement celles de
sécurité générale de ce chapitre, mais aussi celles de sécurité
particuliére qui figurent dans les chapitres suivants, accompa-
gnées d’'un symbole de danger.

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star RS/RSD 19
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2.1 Signalisation des consignes de la notice
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Symboles :
Symbole général de danger

Consignes relatives aux risques électriques

Remarque:

Signaux :

DANGER !
Situation extrémement dangereuse.
Le non-respect entraine la mort ou des blessures graves.

AVERTISSEMENT !

L'utilisateur peut souffrir de blessures (graves).

« Avertissement » implique que des dommages corporels
(graves) sont vraisemblables lorsque la consigne n’est pas
respectée.

ATTENTION !

Il existe un risque d'endommager le produit/l'installation.

« Attention » signale une consigne dont la non-observation
peut engendrer un dommage pour le matériel et son fonc-
tionnement.

REMARQUE: Remarque utile sur le maniement du produit. Elle
fait remarquer les difficultés éventuelles.

Les indications directement appliquées sur le produit comme
p. ex.

les fleches indiquant le sens de rotation,

les marques d'identification des raccordements,

la plaque signalétique,

les autocollants d'avertissement,

doivent étre impérativement respectées et maintenues dans un
état bien lisible.
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2.2 Qualification du personnel
Il convient de veiller a la qualification du personnel amené a réa-
liser le montage, I'utilisation et I'entretien. L'opérateur doit
assurer le domaine de responsabilité, la compétence et la sur-
veillance du personnel. Si le personnel ne dispose pas des
connaissances requises, il doit alors étre formé et instruit en
conséquence. Cette formation peut étre dispensée, si néces-
saire, par le fabricant du produit pour le compte de I'opérateur.

2.3 Dangers encourus en cas de non-observation des consignes
La non-observation des consignes de sécurité peut constituer
un danger pour les personnes, |'environnement et le produit/
I'installation. Elle entraine également la suspension de tout
recours en garantie.

Plus précisément, les dangers peuvent étre les suivants :
dangers pour les personnes par influences électriques, méca-
niques ou bactériologiques,

dangers pour I'environnement par fuite de matiéres dange-
reuses,

dommages matériels,

défaillance de fonctions importantes du produit ou de l'instal-
lation,

défaillance du processus d'entretien et de réparation prescrit.

2.4 Travaux dans le respect de la sécurité
Les consignes de sécurité énoncées dans cette notice de mon-
tage et de mise en service, les réglements nationaux existants
de prévention des accidents et les éventuelles consignes de
travail, de fonctionnement et de sécurité internes de I'opéra-
teur doivent étre respectés.

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star RS/RSD 21
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Consignes de sécurité pour 'utilisateur

Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(y compris des enfants) dont les capacités physiques, senso-
rielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées
d'expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier,
par l'intermédiaire d'une personne responsable de leur sécurité,
d'une surveillance ou d'instructions préalables concernant |'uti-
lisation de I'appareil.

Il convient de surveiller les enfants pour s‘assurer qu'ils ne
jouent pas avec I'appareil.

Si des composants chauds ou froids induisent des dangers sur le
produit ou I'installation, il incombe alors au client de protéger
ces composants afin d'éviter tout contact.

Une protection de contact pour des composants en mouve-
ment (p. ex. accouplement) ne doit pas étre retirée du produit
en fonctionnement.

Des fuites (p. ex. joint d'arbre) de fluides véhiculés dangereux
(p. ex. explosifs, toxiques, chauds) doivent étre éliminées de
telle fagon qu'il n'y ait aucunrisque pour les personnes et I'envi-
ronnement. Les dispositions nationales Iégales doivent étre
respectées.

Iy a également lieu d’exclure tout danger lié a I'énergie élec-
trique. On se conformera aux dispositions de la réglementation
locale ou générale [IEC, VDE, etc.], ainsi qu'aux prescriptions de
I'entreprise qui fournit I'énergie électrique.

WILO SE 03/2015
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2.6 Consignes de sécurité pour les travaux de montage et
d'entretien
L'exploitant doit faire réaliser les travaux de montage et
d'entretien par une personne spécialisée qualifiée ayant pris
connaissance du contenu de la notice.
Les travaux réalisés sur le produit ou I'installation ne doivent
avoir lieu que si les appareillages correspondants sont a I'arrét.
Les procédures décrites dans la notice de montage et de mise
en service pour I'arrét du produit/de I'installation doivent étre
impérativement respectées.
Tous les dispositifs de sécurité et de protection doivent étre
remis en place et en service immédiatement apres I'achéve-
ment des travaux.

2.7 Modification du matériel et utilisation de piéces détachées
non agréées
La modification du matériel et |'utilisation de piéces détachées
non agréées compromettent la sécurité du produit/du person-
nel et rendent caduques les explications données par le fabri-
cant concernant la sécurité.
Toute modification du produit ne peut étre effectuée que
moyennant |'autorisation préalable du fabricant. L'utilisation de
pieces détachées d'origine et d'accessoires autorisés par le
fabricant garantit la sécurité. L'utilisation d'autres piéces
dégage la société de toute responsabilité.

2.8 Modes d'utilisation non autorisés
La sécurité de fonctionnement du produit livré n’est garantie
que si les prescriptions précisées au chap. 4 de la notice de
montage et de mise en service sont respectées. Les valeurs
indiquées dans le catalogue ou la fiche technique ne doivent en
aucun cas étre dépassées, tant en maximum qu’en minimum.

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star RS/RSD 23
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Transport et entreposage

Dés la réception du produit :

Contréler les dommages dus au transport.

En cas de dommages dus au transport, entreprendre les démarches
nécessaires aupres du transporteur dans les délais impartis.

ATTENTION ! Risque de dommages matériels !

Un transport et un entreposage incorrects peuvent provo-
quer des dommages matériels sur le produit (fig. 7).

Lors du transport et de I'entreposage, la pompe doit étre pro-
tégée contre I'humidité, le gel et les dommages mécaniques
dus aux chocs/impacts.

La pompe ne doit en aucun cas étre exposée a des tempéra-
tures situées en dehors de plages comprises entre -10 °C
a+50°C.

Applications

Les pompes de circulation de la série Wilo-Star RS sont congues
pour des installations de chauffage a I'eau chaude et autres
systémes similaires dont les débits de pompage varient
constamment.

Les fluides autorisés sont I'eau de chauffage conformément aux
exigences de la norme VDI 2035, les mélanges eau/glycol avec
un rapport maximum de 1:1. Lors du mélange de glycol, il
convient de corriger les données de refoulement de la pompe
conformément a la viscosité élevée, en fonction du rapport de
mélange en pourcentage.

N'utiliser que des inhibiteurs de protection anticorrosion de
marque, observer les indications des fabricants. En cas d'utilisa-
tion d'autres fluides, I'accord préalable de WILO est nécessaire.
L'utilisation conforme du produit comprend également le res-
pect de la présente notice.

Toute autre utilisation est considérée comme non conforme
al'usage prévu.

WILO SE 03/2015



5 Informations produit

5.1 Dénomination

Francais

Exemple : Wilo[Istar[IRS 25/4

Star-RS RS = pompe de circulation pour le chauffage, pompe a rotor noyé
RSD = pompe double de circulation pour le chauffage, pompe

a rotor noyé

25 Raccord fileté 15, (Rp ¥2), 25 (Rp1), 30 (Rp1 ¥2)

/i 4 = hauteur manométrique maximale en m avec Q = 0 m3/h

5.2 Caractéristiques techniques

Tension d'alimentation

1~230V +10%

Fréquence du réseau

50 Hz

Classe de protection IP

Voir plaque signalétique

Vitesse du moteur max.

Voir plaque signalétique

Plage de température de I'eau -10°Ca+110°C
a température ambiante max. +40 °C
Température ambiante max. +40 °C

Pression de service max.

10 bars (1 000 kPa)

Pression d'alimentation minimalel)

0,05 bar/0,3 bar/1,0 bar

a+50°C/+95 °C/+110 °C (5 kPa/30 kPa/100 kPa)
Longueur de construction 130 mm/180 mm
Modification de la vitesse2) 3 vitesses

1) Les valeurs sont valables jusqu'a 300 m au-dessus du niveau de la mer ; supplément
pour sites plus élevés : 0,01 bar/100 m supplémentaires. Pour éviter les bruits dus a
la cavitation, il convient de respecter la pression d'alimentation minimale au niveau
de la tubulure d'aspiration de la pompe !

2) Les pompes doubles Star-RSD requiérent en outre un coffret de commande pour les
modes de fonctionnement en fonction du temps, tels que les fonctionnements
principal/de réserve ou paralléle/d‘appoint.

5.3 Etendue de la fourniture
+ Pompe de circulation compléte
« 2 garnitures plates
« Notice de montage et de mise en service
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5.4 Accessoires

6.1

Les accessoires doivent étre commandés séparément :
Coquille d'isolation thermique

Raccords filetés

Pour la liste détaillée, consulter le catalogue.

Description et fonctionnement

Description du produit

La pompe (fig. 1) se compose d'un systéme hydraulique et d'un
moteur a rotor noyé avec boite a bornes. Dans la pompe a rotor
noyé, le fluide circule dans toutes les piéces en rotation et
méme dans le rotor du moteur. La mise en place d'un dispositif
d'étanchéité d'arbre, assujetti a I'usure, n'est pas nécessaire.
Le fluide lubrifie les paliers lisses et refroidit les paliers et

le rotor. Une protection moteur n'est pas nécessaire. Méme

le courant de surcharge maximal ne peut pas endommager

le moteur. Le moteur est auto-protégé.

Terminologie (Fig. 1) :
Tubulure d'aspiration
Evacuation des condensats
Corps de pompe
Tubulure de refoulement
Boite a bornes
Guide-cable
Commutateur de vitesse
Dégazage

Plaque signalétique

10 Carter de moteur

CEONO U EWNE
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6.2 Fonctionnement du produit

Modification de la vitesse (fig. 8)

Les trois vitesses de rotation de la pompe peuvent étre modu-
lées grace a un bouton tournant. La plus petite vitesse est

de 40 a 50 % inférieure a la vitesse maximale, ce qui réduit

la consommation de 50 % environ.

Particularités des pompes

Dans le cas d'une pompe double, les deux kits embrochables
sont construits de fagon identique et montés dans un méme
corps de pompe avec volet directionnel intégré.

Chaque pompe peut fonctionner en marche individuelle ou les
deux pompes peuvent fonctionner en paralléle. Les modes de
fonctionnement sont les fonctionnements principal/de réserve
ou paralléle/d'appoint. Les groupes individuels sont congus
pour différentes puissances. Avec une pompe double, une ins-
tallation peut étre ainsi adaptée aux conditions de fonctionne-
ment individuelles. La commande des différents modes de
fonctionnement requiert le raccordement d'un coffret de com-
mande correspondant pour la commutation.

7 Montage et raccordement électrique

DANGER ! Danger de mort !
A Un montage et un raccordement électrique non conformes
peuvent avoir des conséquences mortelles.
Le montage et le raccordement électrique doivent étre exé-
cutés uniquement par des techniciens qualifiés et conformé-

ment aux prescriptions en vigueur !
« Observer les consignes de prévention des accidents
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Montage

Le montage de la pompe exige I'exécution préalable de tous les

travaux de soudage et de brasage et le nettoyage obligatoire du

systeme de tuyauterie.

Installer la pompe a un endroit facilement accessible afin de

faciliter les inspections ou le démontage.

En cas de montage sur le conduit d'alimentation d'une installa-

tion en circuit ouvert, le piquage du conduit d'aspiration de sécu-

rité doit étre installé en amont de la pompe (DIN EN 12828).

Installer des vannes d'arrét en amont et en aval de la pompe afin

de faciliter un éventuel remplacement de la pompe.

+ Réaliserle montage de sorte que d'éventuelles fuites d'eau ne
puissent couler sur le module de régulation.

+ Pour ce faire, orienter latéralement la vanne d'arrét supérieure.

Lors des travaux d'isolation thermique, veiller a ce que nile

moteur de la pompe nile module ne soient isolés. Les orifices

d'évacuation des condensats doivent étre libres (fig. 3, pos. 2).

Réaliser un montage exempt de contraintes mécaniques avec le

moteur de pompe positionné horizontalement. Positions de

montage pour la pompe, voir fig. 2.

Les fleches de direction situées sur le corps de pompe et la

coquille d'isolation thermique (accessoires) indiquent le sens

d'écoulement (fig. 3, pos. 1).

Bloquer la pompe a l'aide d'une clé a fourche contre toute tor-

sion (fig. 4).

Pour un positionnement nécessaire de la boite a bornes, le car-

ter de moteur peut étre tourné apres le desserrage des vis de

fixation du moteur (fig. 5).

REMARQUE: Faire systématiquement pivoter la téte du moteur
avant que I'installation ne soit remplie. Lors du pivotement de la
téte du moteur d'une installation déja remplie, ne pas extraire la
téte du moteur du corps de pompe. En exercant une légére
pression sur I'unité moteur, faire pivoter la téte du moteur, afin
que I'eau ne puisse pas s'échapper de la pompe.
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Lors de la rotation du carter de moteur, le joint est suscep-
tible d'étre endommagé. Remplacer immédiatement les
joints défectueux: @ 86 x @ 76 x 2.0 mm EP.

: ATTENTION ! Risque de dommages matériels !

7.2 Raccordement électrique

DANGER ! Danger de mort !
En cas de raccordement électrique non conforme, il existe un

danger de mort par choc électrique.

Faire effectuer le raccordement électrique uniquement par
des installateurs électriques agréés par le fournisseur d'éner-
gie électrique local et conformément aux prescriptions
locales en vigueur.

Couper l'alimentation électrique avant tous les travaux.

La nature du courant et la tension doivent coincider avec les
indications de la plaque signalétique.

Le raccordement électrique doit étre effectué selon la norme
VDE 0700/partie 1 via une ligne de raccordement fixe pourvue
d'un commutateur ou d'un interrupteur multipolaire d'au moins
3 mm d'ouverture de contact.

Pour la protection contre les gouttes d'eau et la décharge de
traction au niveau du presse-étoupe PG, une ligne de raccorde-
ment d'un diameétre extérieur suffisant est nécessaire

(p. ex. HO5VV-F3G1,5).

Lors de I'utilisation des pompes dans des installations dont la
température d'eau est supérieure a 90 °C, une ligne de raccor-
dement résistante a la chaleur doit étre posée.

La ligne de raccordement doit étre posée de fagon a ne jamais
entrer en contact avec la tuyauterie et/ou avec le corps de
pompe et le carter de moteur.

Exécuter I'alimentation réseau conformément a la fig. 6.
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+ Le cdble de raccordement peut &tre acheminé, au choix, soit par la
gauche soit par la droite via le guide-cable. Le tampon borgne et le
guide-cdble doivent étre remplacés si nécessaire. En cas de posi-
tionnement latéral de la boite a bornes, toujours introduire le
guide-cable par le bas (fig. 5).

ATTENTION ! Risque de court-circuit !

Aprés chaque raccordement électrique, refermer le capot de
la boite a bornes conformément aux prescriptions, afin d'évi-
ter toute humidité.

Mettre la pompe/I'installation a la terre conformément aux
prescriptions.

Respecter la notice de montage et de mise en service corres-
pondante lors du raccord des coffrets de commande (pour
pompes doubles) a fonctionnement automatique.

REMARQUE: Pompes doubles : Equiper les deux moteurs de la
pompe double d'une ligne de raccordement au réseau séparée
pouvant étre mise hors tension et d'une protection par fusible
séparée cOté réseau.

8 Mise en service

AVERTISSEMENT ! Risque de dommages corporels et
matériels !

Une mise en service non effectuée dans les régles peut
conduire 3 des dommages corporels et matériels.

Mise en service uniquement par du personnel spécialisé
qualifié !

Selon I'état de fonctionnement de la pompe ou de l'installa-
tion (température du fluide), toute la pompe peut devenir
trés chaude. Risque de briilure en cas de contact avec la
pompe !
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Remplissage et dégazage

Remplir et dégazer l'installation de maniére correcte.

Il convient de purger la pompe p. ex lorsque les radiateurs res-
tent froids en dépit du bon fonctionnement du chauffage et de
la pompe. S'il'y a de I'air dans le local a pompes, la pompe ne
refoule pas de I'eau.

Un dégazage de la chambre du rotor de la pompe s'effectue
automatiquement aprées une courte durée de fonctionnement.
Un fonctionnement a sec de courte durée n'endommage pas la
pompe.

Sile dégazage de la chambre du rotor est nécessaire, procéder
alors de la maniére suivante :

Arréter la pompe.

AVERTISSEMENT ! Risque de blessures corporelles !

Selon I'état de fonctionnement de la pompe ou de I'installa-
tion (température du fluide), toute la pompe peut devenir
trés chaude. Risque de briilure en cas de contact avec la
pompe !

Fermer la vanne d'arrét de la tuyauterie, c6té refoulement.

AVERTISSEMENT ! Risque de blessures corporelles !

En fonction de la température du fluide et de la pression sys-
téme, du fluide chaud peut s'échapper sous forme liquide ou
gazeuse, voire étre projeté sous haute pression, lors de
I'ouverture du bouchon de purge d'air. Il existe un risque
d'échaudure lors de la sortie du fluide !

Desserrer prudemment la vis de purge a I'aide d'un tournevis
adapté et la retirer entiérement (fig. 9).

Repousser prudemment |'arbre de la pompe plusieurs fois.
Protéger les pieces électriques des projections d'eau.
Enclencher la pompe.

REMARQUE: La pompe peut se bloquer si la vis de purge est
desserrée en fonction de la hauteur de la pression de service.
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+ Resserrer la vis aprés 15 a 30 s.
+ Rouvrir la vanne d'arrét.

8.2 Modification de la vitesse

32

Si les locaux ne sont pas assez chauffés, il est possible que la
vitesse de rotation de la pompe soit trop faible. Dans ce cas, il
faut alors augmenter la vitesse de rotation de la pompe. Si, a
I'inverse, la pompe est réglée sur une vitesse de rotation trop
élevée, des bruits d'écoulement se font entendre dans la tuyau-
terie et en particulier dans les robinets thermostatiques res-
treints. Pour y remédier, il convient de passer a vitesse de
rotation inférieure. Un bouton tournant situé sur la boite a
bornes permet de moduler les vitesses. Le petit marquage
représente la vitesse de rotation minimale, le grand marquage la
vitesse de rotation maximale (fig. 8).

REMARQUE: Si, pour une pompe double, les deux pompes
simples sont simultanément en service, les vitesses de rotation
présélectionnées des deux pompes doivent étre identiques.

9 Entretien

DANGER ! Danger de mort !

En cas de travaux sur les appareils électriques, il y aun danger
de mort par choc électrique.

Pour tous les travaux d'entretien et de réparation, il faut
mettre la pompe hors tension et la protéger contre toute
remise en marche intempestive.

Seul un installateur électrique qualifié est habilité a réparer
les cables de raccordement endommagés.

Une fois les travaux d'entretien et de réparation effectués,
monter et brancher la pompe conformément au chapitre

« Montage et raccordement électrique ». La mise en marche
de la pompe doit étre effectuée selon le chapitre « Mise en
service ».
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10 Pannes, causes et remeédes

Ne faire effectuer le dépannage que par du personnel qualifié !
Observer les consignes de sécurité du chapitre 9!

La pompe ne fonc-
tionne pas alors
qu'elle est alimen-
tée en courant.

Fusible électrique
défectueux.

Controler les fusibles.

Absence de ten-

sion dans la pompe.

Contrdler la tension de la
pompe.

(Respecter la plaque signalé-
tique)

Remédier a la coupure de la
tension.

Condensateur
défectueux

Contréler le condensateur.
(Respecter la plaque signalé-
tique)

Remplacer le condensateur.

Le moteur est blo-
qué, p. ex. en rai-
son de dépots
provenant de |'eau
de chauffage.

Dévisser entiérement la vis de
purge, controler le bon fonc-
tionnement du rotor de la
pompe, voire le relancer, en
tournantI'extrémité fendue de
I'arbre a I'aide d'un tournevis
(Fig. 9).

ATTENTION ! En cas de tem-
pératures et pressions sys-
teme élevées, fermer les
vannes d'arrét en amont et en
aval de la pompe. Laisser la
pompe refroidir auparavant.

La pompe émet
des bruits.

Cavitation provo-
quée par une pres-
sion d'entrée
insuffisante

Augmenter la pression
d'entrée du systeme dans la
plage admissible.

Controler le réglage de la
vitesse et, le cas échéant, pas-
ser a une vitesse inférieure.

S'il s'avére impossible de supprimer la panne, veuillez vous adresser a un
artisan spécialisé ou au service aprés-vente usine de Wilo.
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11 Piéces de rechange

La commande de piéces de rechange s'effectue par I'intermé-
diaire des magasins spécialisés locaux et/ou du service aprés-
vente Wilo.

Afin d'éviter toutes questions ou commandes erronées, indi-
quer toutes les données de la plaque signalétique lors de
chaque commande.

12 Elimination

Une élimination réglementaire et un recyclage approprié de ce
produit permettent de prévenir les dommages causés a I'envi-
ronnement et les risques pour la santé.

1. Pour I'élimination du produit et des piéces, faire appel aux
sociétés d'élimination de déchets, publiques ou privées.

2. Pour davantage d'informations sur I'élimination appropriée
du produit, s'adresser a la municipalité, au service de col-
lecte et de traitement des déchets ou au point de vente ol
le produit a été acheté.

@ REMARQUE: La pompe ne va pas dans les déchets ménagers !
Pour de plus amples informations sur le recyclage, consultez
www.wilo-recycling.com

Sous réserve de modifications techniques !
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1 Generalidades

Acerca de este documento

Elidiomade lasinstrucciones de funcionamiento originales es el
aleman. Las instrucciones en los restantes idiomas son una tra-
duccién de las instrucciones de funcionamiento originales.
Lasinstrucciones de instalaciéon y funcionamiento forman parte
del producto y, por lo tanto, deben estar disponibles cerca del
mismo en todo momento. Es condicién indispensable respetar
estas instrucciones para poder hacer un correcto uso del pro-
ducto de acuerdo con las normativas vigentes.

Las instrucciones de instalacién y funcionamiento se aplican al
modelo actual del producto y a las versiones de las normativas
y reglamentos técnicos de seguridad aplicables en el momento
de su publicacion.

2 Seguridad

Este manual contiene indicaciones basicas que deberan tenerse
en cuenta durante la instalacion, funcionamiento y manteni-
miento del sistema. Por este motivo, el instalador y el personal
cualificado/operador responsables deberan leerlo antes de
montary poner en marcha el aparato.

No sélo es preciso respetar las instrucciones generales de segu-
ridad incluidas en este apartado, también se deben respetar las
instrucciones especiales de los apartados siguientes que van
precedidas por simbolos de peligro.
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Identificacion de los simbolos e indicaciones utilizados en
este manual

Simbolos:
Simbolo general de peligro

Peligro por tensi6n eléctrica

Indicacion:
Palabras identificativas:

iPELIGRO!

Situacion extremadamente peligrosa.

Si no se tienen en cuenta las instrucciones siguientes, se
corre el peligro de sufrir lesiones graves o incluso la muerte.

iADVERTENCIA!

El usuario podria sufrir lesiones que podrian incluso ser de
cierta gravedad. “Advertencia” implica que es probable que
se produzcan dafios personales si no se respetan las indica-
ciones.

JATENCION!

Existe el riesgo de que el producto o el sistema sufran dafos.
“Atencion” hace referencia a que el producto puede resultar
daiiado si no se respetan las indicaciones.

INDICACION: Informacién dtil para el manejo del producto.
También puede indicar la presencia de posibles problemas.

Las indicaciones situadas directamente en el producto, como p. ej.
Flecha de sentido de giro

Marcas para conexiones

Placa de caracteristicas

Etiquetas de advertencia

deberan tenerse en cuenta y mantenerse legibles.
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2.2 Cualificacién del personal

El personal responsable del montaje, el manejo y el manteni-
miento debe tener la cualificacién oportuna para efectuar estos
trabajos. El operador se encargara de garantizar los ambitos de
responsabilidad, las competenciasy la vigilancia del personal. Si
el personal no cuenta con los conocimientos necesarios, deberd
ser formado e instruido. En caso necesario, el operador puede
encargar dicha instruccion al fabricante del producto.

2.3 Riesgos en caso de inobservancia de las instrucciones de
seguridad

Sino se siguen las instrucciones de seguridad, podrian produ-
cirse lesiones personales, asi como dafios en el medio ambiente
y en el producto o la instalacién. La inobservancia de dichas ins-
trucciones anulara cualquier derecho a reclamaciones por los
dafios sufridos.

Si no se siguen las instrucciones, se pueden producir, entre
otros, los siguientes dafos:

lesiones personales debidas a causas eléctricas, mecdnicas

o bacterioldgicas

dafios en el medio ambiente debido a fugas de sustancias peli-
grosas

dafios materiales

fallos en funciones importantes del producto o el sistema
fallos en los procedimientos obligatorios de mantenimiento

y reparacion.

2.4 Seguridad en el trabajo
Deberdn respetarse las instrucciones de seguridad que apare-
cen en estas instrucciones de funcionamiento, las normativas
nacionales vigentes para la prevencion de accidentes, asi como
cualquier posible norma interna de trabajo, manejo y seguridad
por parte del operador.
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2.5

2.6

Instrucciones de seguridad para el operador

Este aparato no ha sido concebido para ser utilizado por perso-
nas (incluidos los nifios) con capacidades fisicas, sensoriales

o mentales limitadas o que carezcan de la experiencia y/o el
conocimiento para ello, a no ser que sean supervisadas por una
persona responsable de su seguridad o reciban de ella las ins-
trucciones acerca del manejo del aparato.

Se debe supervisar a los nifios para garantizar que no jueguen
con el aparato.

Si existen componentes frios o calientes en el producto o lains-
talacion que puedan resultar peligrosos, el propietario debera
asegurarse de que estdn protegidos frente a cualquier contacto
accidental.

La proteccion contra contacto accidental de los componentes
méviles (p. e]., el acoplamiento) no debe ser retirada del pro-
ducto mientras éste se encuentra en funcionamiento.

Los escapes (p. ej., el sellado del eje) de fluidos peligrosos (p. ej.,
explosivos, téxicos, calientes) deben evacuarse de forma que
no supongan ningtin dafio para las personas o el medio
ambiente. En este sentido, deberan observarse las disposicio-
nes nacionales vigentes.

Es preciso evitar la posibilidad de que se produzcan peligros
debidos a la energia eléctrica. Asi pues, deberan respetarse las
indicaciones de las normativas locales o generales (p. ej. IEC,
UNE, etc.) y de las compafiias eléctricas.

Instrucciones de seguridad para la instalacién y el
mantenimiento

El operador debera asegurarse de que todas las tareas de insta-
laciény mantenimiento son efectuadas por personal autorizado
y cualificado, y de que dicho personal ha consultado detenida-
mente el manual para obtener la suficiente informacién nece-
saria.

Las tareas relacionadas con el producto o el sistema deberdn
realizarse Ginicamente con el producto o el sistema desconecta-
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dos. Esimprescindible que siga estrictamente el procedimiento
descrito en las instrucciones de instalacién y funcionamiento
para realizar la parada del producto o de la instalacion.
Inmediatamente después de finalizar dichas tareas deberdn
colocarse de nuevo o ponerse en funcionamiento todos los dis-
positivos de seguridad y proteccidon.

2.7 Modificaciones del material y utilizacién de repuestos no
autorizados
Las modificaciones del material y la utilizacion de repuestos no
autorizados ponen en peligro la seguridad del producto/perso-
nal, y las explicaciones sobre la seguridad mencionadas pierden
su vigencia.
Sélo se permite modificar el producto con la aprobacién con el
fabricante. El uso de repuestos originales y accesorios autoriza-
dos por el fabricante garantiza la seguridad del producto. No se
garantiza un funcionamiento correcto si se utilizan piezas de
otro tipo.

2.8 Modos de utilizacién no permitidos
Lafiabilidad del producto suministrado sélo se puede garantizar
si se respetan las instrucciones de uso del apartado 4 de este
manual. Asimismo, los valores limite indicados en el catdlogo
o ficha técnica no deberan sobrepasarse por exceso ni por
defecto.

3 Transporte y almacenamiento

Inmediatamente después de la recepcion del producto:
Compruebe si el producto ha sufrido dafios durante el trans-
porte.

Si el producto ha sufrido dafios durante el transporte, tome las
medidas necesarias con respecto a la agencia de transportes
respetando los plazos establecidos para estos casos.
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{ATENCION! iPeligro de dafios materiales!

Si el transporte y el almacenamiento transitorio no tienen
lugar en las condiciones adecuadas, el producto puede sufrir
dafios (fig.7).

Durante el transporte y el almacenamiento transitorio, pro-
teja la bomba contra la humedad, las heladas y contra posi-
bles dafios mecanicos provocados por golpes.

La bomba no debe someterse a temperaturas inferiores
a-10 °C o superiores a +50 °C.

Uso previsto

Las bombas circuladoras de la serie Wilo-Star RS estan disefia-
das para ser utilizadas en instalaciones de calefaccion por agua
caliente y en sistemas similares con caudales en constante
cambio.

Estd permitido su uso con los siguientes fluidos: agua de cale-
faccién segun la norma VDI 2035 y mezclas de agua y glicol en
una proporcion max. de 1:1. Si se utilizan mezclas con aditivos
de glicol, sera preciso corregir los datos de bombeo de acuerdo
con el aumento de la viscosidad y en funcion del porcentaje de
la mezcla.

Utilizar inicamente marcas con inhibidores de la corrosion.
Tener en cuenta las indicaciones del fabricante. Antes de utili-
zar otros fluidos es necesaria la autorizacién de Wilo.

Se considera también un uso previsto el respetar las presentes
instrucciones.

Todo uso que no figure en las mismas se considerara como no
previsto.
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5 Especificaciones del producto
5.1 Cédigo

Ejemplo: Wilo[IStar[IRS 25/4

Star-RS RS = bomba circuladora de calefaccién, bomba de rotor
himedo
RSD = bomba circuladora doble de calefaccién, bomba de
rotor himedo

25 Conexidn roscada 15, (Rp %), 25 (Rp1), 30 (Rpl %2)

/b 4 = altura de impulsién maxima en m con Q = 0 m*/h

5.2 Datos técnicos

Tensién de conexidn 1~230V+10%

Frecuencia de la red 50 Hz

Tipo de proteccién IP Véase la placa de caracteristicas
Velocidad max. del motor: Véase la placa de caracteristicas
Temperatura del agua con temperatura de[]J10°Ca+110°C

ambiente a max. +40 °C

Temperatura ambiente max. +40°C

Presién de trabajo max 10 bar (1000 kPa)

Presién minima de entradal) 0,05 bar /0,3 bar /1,0 bar
a+50°C/+95°C/+110°C (5 kPa /30 kPa /100 kPa)
Longitud de montaje 130 mm /180 mm
Conmutacién de velocidad? 3 etapas

1) Datos vélidos para una instalacién situada a 300 m sobre el nivel del mar; Suple-
mento para ubicaciones mds elevadas: 0,01 bar/100 m de altura adicional. Para eli-
minar ruidos de cavitacion, debe mantenerse la presion de entrada minima en las
bocas de aspiracion de la bomba.

2) para bombas dobles Star-RSD, es necesario contar adicionalmente con un cuadro
para el funcionamiento principal/reserva o de adicién/carga punta, todos en funcién
del tiempo.
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Suministro

Bomba circuladora completa

2 unidades de junta plana

Instrucciones de instalacién y funcionamiento

Accesorios

Los accesorios deben solicitarse por separado:
Coquilla termoaislante

Racores

Para consultar un listado detallado, véase el catalogo.

Descripcién y funcién

Descripcién del producto

La bomba (fig. 1) estd compuesta por un sistema hidraulicoy un
motor de rotor himedo con caja de bornes. En la bomba de
rotor himedo, el fluido pasa por todas las piezas en rotacion,
incluido el rotor del motor. No es necesario contar con un
sellado del eje sometido al desgaste. El fluido lubrica los cojine-
tes de deslizamiento y refrigera los cojinetes y el rotor. No se
requiere una proteccion de motor. Incluso la maxima corriente
de sobrecarga no puede dafiar el motor. El motor es resistente
al bloqueo.
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Términos (fig. 1):

Boca de aspiracion
Salida de condensados
Carcasa de labomba
Boca de impulsion

Caja de bornes

Entrada de cable
Interruptor de velocidad
Purga

. Placa de caracteristicas
10. Carcasa del motor

CENOUFEWN R

6.2 Funcién del producto

Conmutacién de velocidad (fig. 8)

Lavelocidad de la bomba se activa en tres etapas a través de un
botdn giratorio. La velocidad en la etapa mas reducida es aprox.
el 40...50 % de la velocidad médxima en caso de que se produzca
una reduccién en la intensidad absorbida al 50 %.

Caracteristicas especiales de las bombas

En el caso de una bomba doble, ambos juegos de introduccién
son idénticos y se montan en una misma carcasa de la bomba
con clapeta de conmutacion integrada.

Cada bomba puede utilizarse en funcionamiento individual,
aunque también se pueden utilizar ambas bombas al mismo
tiempo, en funcionamiento en paralelo. Los modos de funcio-
namiento son funcionamiento principal/reserva o funciona-
miento de adicidn/carga punta. Los complementos individuales
pueden disefiarse para soportar diferentes potencias. Gracias a
la bomba doble, se puede ajustar una instalacion a situaciones
individuales de funcionamiento. Con el fin de controlar los dife-
rentes modos de funcionamiento, es debe conectar un cuadro
adecuado para la conmutacion.
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7.1

Instalacién y conexion eléctrica

iPELIGRO! jPeligro de muerte!

Una instalacion o una conexidn eléctrica incorrecta puede
causar la muerte.

La instalacién y conexidn eléctrica deben ser realizadas
exclusivamente por personal cualificado y de acuerdo con los
reglamentos vigentes.

Es imprescindible respetar en todo momento la normativa de
prevencion de accidentes.

Instalacién

Antes de instalar la bomba, asegtrese de que se han comple-

tado con éxito los trabajos de soldaduray, en caso necesario,

la limpieza del sistema de tuberias.

Monte la bomba en un lugar de facil acceso. Ello facilitard la rea-

lizacion de las tareas de revision y el desmontaje.

Sila bomba se monta en la alimentacion de instalaciones abier-

tas, la alimentacion de seguridad debe desviarse de la bomba

(DINEN 12828).

Se debeninstalarvélvulas de cierre delante y detras de labomba

para, dado el caso, facilitar el cambio de la misma.

+ Instale la bomba de tal manera que, en caso de que se dé una
fuga de agua, ésta no gotee sobre el médulo de regulacion.

+ Paraello, asegtrese de que la llave de corte superior queda
orientada hacia un lateral.

Durante la realizacién de tareas de aislamiento térmico, asegu-

rese de no aislar el motor de bomba ni el médulo. Los orificios

del laberinto de purga de condensados no deben estar obtura-

dos (fig. 3, pos. 2).

Instale la bomba con el motor en horizontal y exenta de tensio-

nes. Posiciones de montaje de la bomba: véase la fig. 2.
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« Tanto la carcasa de la bomba como la coquilla termoaislante
(accesorio) disponen de unas flechas que indican el sentido del
flujo (fig. 3, pos. 1).

Asegurar la bomba contra posibles giros utilizando una llave de
boca (fig. 4).

Para colocar las cajas de bornes en la posicidn necesaria, la car-
casa del motor se puede girar después de aflojar los tornillos de
fijacién del motor (fig. 5).

INDICACION: En general, debe girarse el cabezal motor antes de
que se llene la instalacion. Si se gira el cabezal motor con lains-
talacion ya llena, no extraiga dicho cabezal de la carcasa de la
bomba. Gire el cabezal motor ejerciendo una ligera presion
sobre la unidad del motor para que no pueda salir agua de la
bomba.

{ATENCION! iPeligro de dafios materiales!

Al girar la carcasa del motor puede daiiarse la junta. Si
detecta daiios en alguna junta, cambiela inmediatamente:
?86x®76x2.0mmEP.

Conexion eléctrica

iPELIGRO!;Peligro de muerte!

Una conexion eléctrica inadecuada supone peligro de muerte
por electrocucién.

La conexién eléctrica debe efectuarla inicamente un instala-
dor eléctrico que cuente con la autorizacién de la compaiiia
eléctrica local y de acuerdo con los reglamentos vigentes del
lugar de la instalacién.

Corte el suministro de corriente antes de realizar cualquier
trabajo.
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El tipo de corriente y la tensién deben corresponderse con los
datos que figuran en la placa de caracteristicas.

La conexidn eléctrica se debe realizar de acuerdo con la norma
VDE 0700/parte 1, con un cable de conexién fijo provisto de un
enchufe o de un interruptor para todos los polos con un ancho
de contacto de 3 mm como minimo.

Para garantizar la proteccion de la instalacion contra el agua de
goteoy la descarga de traccion en el racor PG, se debe seleccio-
nar un cable de conexién con un didmetro exterior suficiente
(p. €j., HO5VV-F3G1,5).

Silas bombas se van a utilizar en instalaciones expuestas a tem-
peraturas de agua superiores a 90 °C, se debe seleccionar un
cable de conexion con la resistencia térmica correspondiente.
Tienda el cable de conexién de modo que no toque en ningun
caso la tuberfa y/o la carcasa de la bomba y del motor.

Realizar la alimentacion eléctrica conforme a la fig. 6.

El cable de conexion puede tenderse tanto a laizquierda como ala
derechay pasarse porla entrada de cable. En caso necesario, debe-
ran sustituirse los tapones ciegos y las entradas de cable. Sila caja
de bornes esta en una posicion lateral, la entrada de cable debe
realizarse siempre por abajo (fig. 5).

{ATENCION! jPeligro de cortocircuito!

Tras la conexidn eléctrica, la tapa de la caja de bornes debe
volver a cerrarse adecuadamente para protegerla de la
humedad.

Conecte labomba/lainstalacién a tierra conforme alos indicado
en la normativa correspondiente.

Si se conectan cuadros automaticos (para bombas dobles),
tenga en cuenta las Instrucciones de instalacién y funciona-
miento pertinentes.
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INDICACION: Bombas dobles: Equipe los dos motores de la
@ bomba doble con un cable de alimentacién eléctrica con desco-
nexién independiente y un fusible en lado de la red.

8 Puesta en marcha

iADVERTENCIA! jPeligro de dafios personales y materiales!
A Una puesta en marcha inadecuada puede ocasionar dafos
personales y materiales.
La puesta en marcha debe efectuarla exclusivamente perso-
nal cualificado.
En funcién del estado de funcionamiento de la bomba o de la
instalacién (temperatura del fluido), labomba puede alcanzar
temperaturas muy altas. jExiste peligro de quemaduras en
caso de entrar en contacto con la bomba!

8.1 Llenadoy purga
Llene y purgue la instalacion correctamente.
Serd necesario purgar la bomba si, por ejemplo, aunque la cale-
faccién y la bomba estdn en funcionamiento, los radiadores
siguen frios. La bomba no transportara agua si hay aire en la
camara de la bomba.
El hueco del rotor de la bomba se purga de forma automdtica a
las pocas horas de funcionamiento. Un breve intervalo de mar-
cha en seco no dafa la bomba.
En caso de que sea necesario purgar el interior del rotor, pro-
ceda de la siguiente manera:

« Desconecte la bomba.
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iADVERTENCIA! jPeligro de lesiones!

En funcion del estado de funcionamiento de labomba o de la
instalacion (temperatura del fluido), la bomba puede alcanzar
temperaturas muy altas. jExiste peligro de quemaduras en
caso de entrar en contacto con la bomba!

Cierre lavélvula de cierre situada en la tuberia del lado de impul-
sion.

iADVERTENCIA! jPeligro de lesiones!

En funcién de la temperatura del fluido y de la presién del sis-
tema puede producirse, al abrir el tornillo de purga, una fuga
del fluido caliente o de gas y provocar asi que estos mismos

elementos salgan disparados a alta presién. jPeligro de que-
maduras provocadas por la salida del fluido!

Afloje y saque cuidadosamente el tornillo de purga utilizando
un desarmador adecuado (fig. 9).

Vuelva a empujar varias veces el eje de bomba con cuidado uti-
lizando para ello un desarmador.

Proteja los componentes eléctricos frente a las fugas de agua,.
Conecte la bomba.

INDICACION: La bomba se puede bloquear si los tornillos de
escape de aire estdn sueltos y en funcién de la altura de la pre-
sion de trabajo .

Transcurridos 15...30 s, vuelva a atornillar el tornillo de purga.
Abra de nuevo la valvula de cierre.
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Conmutacién de velocidad

Silas estancias no se han calentado lo suficiente, es posible que
la velocidad de la bomba sea demasiado baja. En este caso es
necesario conmutar a una velocidad mds alta. Si, por lo contra-
rio, la bomba esta ajustada en una velocidad demasiado alta, se
escucharan ruidos de flujo en las tuberias y, especialmente, en
las vdlvulas termostaticas estranguladas. Deberdn eliminarse
mediante la conmutacion a una velocidad mas baja. Esta con-
mutacidn a una velocidad mds baja se realiza con un botén gira-
torio situado en la caja de bornes. La marca pequefia sefiala la
velocidad mds bajay la marca grande, la mds alta (fig. 8).

INDICACION: Si las dos bombas de una bomba doble van a fun-
cionar simultdneamente, se debe seleccionar la misma veloci-
dad para ambas.
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9 Mantenimiento

iPELIGRO! jPeligro de muerte!
Durante la realizacion de tareas en los equipos eléctricos

existe peligro de muerte por electrocucién.

Durante las tareas de mantenimiento y reparacion es preciso
desconectar la bomba de la corriente y asegurarla contra
reconexién no autorizada.

Si el cable de conexidn sufre desperfectos, la reparacién del
mismo debe correr a cargo de un instalador eléctrico cualifi-
cado.

Una vez realizados los trabajos de mantenimiento o de repara-
cién, monte y conecte la instalacién segun lo indicado en el
capitulo "Instalacion y conexién eléctrica”. Ponga en marcha la
bomba seguin lo indicado en el capitulo "Puesta en marcha".
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10 Averias, causas y solucién

La subsanacién de averias debe correr a cargo exclusiva-
mente de personal cualificado.

Tenga en cuenta las indicaciones de seguridad que aparecen
en el capitulo 9.

La alimentacion
eléctrica esta
conectada pero la
bomba no fun-
ciona

El fusible eléctrico
esta defectuoso

Compruebe los fusibles.

Labombanorecibe
tension

Compruebe la tension de la
bomba

(Respete los datos de la placa
de caracteristicas).

Solucione el corte en la ten-
sion.

Condensador
defectuoso

Compruebe el condensador
(respete los datos de la placa
de caracteristicas).
Reemplace el condensador.

El motor estd blo-
queado debido, por
ejemplo, a la pre-
sencia de depdsi-
tos en el agua de
calefaccion

Desatornillar por completo el
tornillo de purga y comprobar
o establecer el funciona-
miento del rotor de la bomba
girando el extremo hendido
del eje con ayuda de un desar-
mador (fig. 9).

ATENCION Si las temperaturas
del aguay las presiones del
sistema son elevadas, cierre las
valvulas de cierre situadas
delante y detras de la bomba.
Deje enfriar antes la bomba.

La bomba emite
ruidos

Cavitacion debido
a una presion de
alimentacion insu-
ficiente

Aumente la presién previa del
sistema dentro del rango per-
mitido.

Compruebe el ajuste de la
velocidad y, dado el caso, con-
mute a una velocidad mas baja.
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Sino es posible solucionar la averia, péngase en contacto con
la empresa especializada o con el servicio de asistencia téc-
nica de Wilo.

Repuestos

El pedido de repuestos se realiza a través de la empresa espe-
cializada local y/o del servicio técnico de Wilo.

Para evitar errores y preguntas innecesarias, indique en cada
pedido todos los datos de la placa de caracteristicas.

Eliminacién

Eliminando y reciclando correctamente este producto se evitan

dafios medioambientales y riesgos para la salud.

1. Paraeliminar el producto o partes de este, sirvase de empre-
sas de eliminacién de desechos publicas o privadas.

2. Elayuntamiento, el 6rgano competente en materia de elimi-
nacién de desechos o el proveedor del producto le propor-
cionaran informacion mas detallada sobre la correcta
eliminacion del mismo.

INDICACION: SLa bomba no debe tirarse a la basura doméstica.
Para mas informacidon sobre cuestiones de reciclaje, consulte el
sitio web www.wilo-recycling.com

Reservado el derecho a realizar modificaciones técnicas.
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1 BeBepeHue

UHdopmaums 06 3Tom foKymeHTe

OpurMHan MHCTPYKLUM MO MOHTAXyY M 3KCMyaTaLum cocTas-
NeH Ha HeMeLKOM si3bike. Bce ocTanbHble S3bIKM HAaCTOSILLEN
WHCTPYKLUK SBASIOTCS NepeBoAoM OPUTMHANbHOM MHCTPYK-
umu.

VIHCTPYKLMS MO MOHTaXy M 3KCMyaTauum SBMsieTCs HEOTbeM-
nemo YacTbto usgenus. Mostomy ee Bcerga cnepyet
fep>aTb paaom ¢ nsgennem. TouHoe cobniofeHve faHHoM
VHCTPYKLUMK siBNsieTcs 06513aTesIbHbIM YCIIOBMEM UCMONb30Ba-
HUS M3[,eN1s MO Ha3HAYEHWIO Y KOPPEKTHOTO YNpaBneHuns ero
paboTton.

VIHCTPYKLMS MO MOHTaXy ¥ 3KCMyaTauuu COOTBETCTBYeT
UCNONTHEHMIO U3OeNNs, a TakXKe COOTBETCTBYHOLLMM Npeanv-
CaHMAM MO TexHMKe 6e30MacHOCTW U CTaHAapTaMm, [eNCTBYIO-
LM Ha MOMEHT CAauu B neyatb.

2 TexHuka 6e3onacHocTu

[aHHas MHCTPYKLMS COOQepXXUT OCHOBOMONaratLLme ykasa-
HUS, KOTOpble He06Xx0AUMO cobtoAaTh NPYU MOHTAXE, IKC-
nayaTauum n TeXHM4eckom obcny>KusaHumn. Kpome Toro, AaH-
Hast MIHCTPYKLUMS Heob6XoAMMa MOHTaXKHUKaM A8 OCyLLecT-
BMIEHUS MOHTa>Ka 1 BBOAA B 3KCMyaTaLmio, a TaK)Ke Ans cne-
umanucTos/nonb3osatens.

Heobxoanmo cobntogaThb He TONMbKO 0bLLMe yKa3aHWs No Tex-
HUKe 6e30MacHOCTH, NpMBeAEHHbIE B AAaHHOM pa3gene «Tex-
HUKa 6€30MacHOCTM», HO Tak>Ke U CreLmnanbHble YKa3aHus no
TexHUKe 6€30MacHOCTM, yKa3aHHble B HUXKECTIeQYOLLMX
OCHOBHbIX NMYHKTax 1 0603Ha4Y€eHHbIE CUMBONAMM ONACHOCTY.
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0603HaueHUs yKa3aHUi B UHCTPYKLMM NO 3KCNyaTaumm

CumBoOnbI:
O6LwWMit CUMBON ONaCHOCTHU

OnacHOCTb NOpa>keHUs 3NeKTPUYECKUM TOKOM
YKazaHue:

Mpenynpexnalowme CMMBObI:

OMACHO!

Ype3BbluaitHO ONacHas CUTyaums.

Heco6niopeHne NPMBOAUT K CMEPTU UIIN MOMYUEHUIO TXKEe-
NbIX TPaBM.

OCTOPO>XHO!

Monb3oBaTens MoXeT nonyunuTs (Tsxkenbie) TpaBmbl. CUM-
Bon «OCTOPOXKHO» YKa3bIBaeT Ha BEPOSITHOCTb NONyYeHUst
(Tsxenbix) TpaBM Npu Heco6I0AEHUM YKa3aHUS.

BHUMAHMUE!

CylLecTByeT 0nacHOCTb NOBPeXXAeHUs U3Aenuns/yCTaHoBKM.
CumBon «BHUMaHUe» yKa3biBaeT Ha BO3MOXKHOCTb MOBpeX-
AeHns U3nenms npu Heco6NOAEHUMN YKa3aHus.

YKA3AHME: NMone3Hoe ykasaHue No MCNONb30BaHMIO U3Aenus.
OHO TaK>Ke yKa3blBaeT Ha BO3MOXXHbIE CIO>KHOCTW.

YKa3aHus, pa3MeLLeHHble HENoCPeaCcTBEHHO Ha U3Aenuu,
Hanpumep,

CTpesika HanpasneHus BpaLleHus,

0603HaueHns coeanHEHUI,

upmeHHas Tabnmuka,

npeaynpexxaatoLLye Hakenku,
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Heobxoanmo obg3aTenbHO cobntogaTh U NoAAep>KMBaTb
B MOJTHOCTbI YNTAEMOM COCTOSIHUMN.

2.2 Ksanudumkaums nepcoHana
MepcoHan, BbIMOJHSALLMI MOHTaX, yNpaBreHue U TexHUu4Yec-
Koe 06Cny>Ku1BaHve, [OMIKEH MMETb COOTBETCTBYHOLLYHO KBa-
nnmKaLmio ons BbinosiHeHus paboT. Cchepbl OTBETCTBEH-
HOCTU, 0643aHHOCTU Y KOHTPOSb Haf, NePCOHANIOM OOJXKHbI
6bITb perfiaMeHTMPOBaHbI NMosib3oBaTenem. Ecnv nepcoHan He
obnapaeT Heob6xoaMMbIMU 3HaHWAMMK, Heobxoaommo obecne-
UUTb ero obyyeHne U UHCTPYKTax. [py HEO6XOAMMOCTHM NOSb-
30BaTeslb MOXKET MOPYUUTb 3TO U3TOTOBUTENIO U3OENNS.

2.3 OnacHOCTU Npu Heco6nioAeHNU yKa3aHUM N0 TeXHUKe
6e3onacHoOCTH

HecobntogeHne ykasaHuit no TexHnke 6e30nacHOCTN MOXKeT
NPUBECTU K TPaBMUPOBAHUIO MIOel, 3arpsiSHEHMIO OKPY>Kato-
LLie cpedbl U NOBPeXAeHNIo V|3p.enmi/yCTaHosKm. Hecobnio-
AeHue yKasaHui nNo TexHrke 6e30nacHOCTY BefeT K yTpaTe
BCeX Mpas Ha BO3MeLLleHWe yObITKOB.

HecobntopeHune gaHHbIX yKa3aHWUM MOXKET, B YaCTHOCTU, UMETb
cnegyloLve nocnencTens:

TpaBMMPOBaHMe NepcoHana BCeAcTBUe MOPaXKeHNs 3neKT-
pU4ECKMM TOKOM, MexaHN4eCKnx n 6akTepnonornyeckmx Bo3-
OencTeni;

3arpsi3HeHWe OKpYy>KatoLLien cpedbl MPK yTeyKax onacHbIx
mMaTepuanos;

HaHeceHWe MaTepuanbHoro yuiepba;

0TKa3 BaXKHbIX hyHKLUMIA M38enuns/ycTaHosky;

0TKa3 NpefnmncaHHbIX TEXHONOTNA TEXHNYECKOro 06Cy>KnBa-
HWS M PEMOHTHbIX paborT.
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2.4

2.5

BbinonHeHue pa6boT c yueToM TeXHMKM Ge3onacHOCTH
[onxHbl cobnoaaTbes ykasaHus no TexHyke 6e3onacHocTy,
npviBeeHHbIe B HACTOSILLLEN MHCTPYKLMM MO MOHTaXyY U 3KC
nnyaTauum, CyLLecTBYOLLME HaLMOHabHble MpeAnMcaHns no
NpefoTBPALLEHMIO HECHACTHDBIX CIyYaeB, a Tak>Ke yKa3aHusi Nno
TexHuke 6e3onacHocTu, paboune 1 IKCNNyaTaLMOHHbIE MHC-
TPYKUMK Nosib30BaTenNs.

YKa3aHus no TexHuke 6e30NacHOCTU [Ns NoNb3oBaTens
Jnuam (Bkntovas peten) ¢ PU3NUECKMMM, CEHCOPHBIMM UK
NCUXMYECKUMI HapYLLEHWAMM, @ TakKe NMLaM, He obnafato-
MM BOCTAaTOUYHBIMM 3HAHMAM/OMBITOM, Pa3peLLeHo MCMOMb-
30BaTb [aHHOE YCTPONCTBO UCKMOUYUTENBHO MO KOHTPONEM
WNW HacTaBIeHMeM LA, OTBETCTBEHHOTO 3a 6€30MacHOCTb
BbILLEYNOMAHYThIX [INLL.

[leTn 4OMXKHbI HAXOANTHCA NOL MPUCMOTPOM, YTO6bI OHM He
Urpanu C yCTpoNCTBOM.

ECnu ropsume Unm X0NoAHbIE KOMMOHEHTbI M3genus/ycTta-
HOBKM ABAKOTCS UCTOYHMKOM OMACHOCTH, TO Ha MeCTe IKC-
MAyaTaunum oHU AOMKHbI BbITh 3aLUMLLEHbI OT KOHTaKTa.
3almMTy OT KOHTaKTa C ABMXKYLLMMUCA KOMMOHEHTaMu (Hanpu-
mep, My Tbi) 3anpeLLaeTca CHUMaTb BO BpeMs 3KCMayaTaunm
nspenus.

YTeukn (Hanpumep, Hepes ynnoTHeHNe Bana) OnacHbIX nepe-
KaumBaembix cpef (HanpuMmep, B3pbIBOONACHbIX, AL0BUTbIX,
ropsuNxX) [OMKHbBI 0TBOAMTLCA TakUM 06pa3om, UTobbl 3TO He
C03[aBano ONacHOCTM A4S NepCoHana u okpyxkakLLeil cpeabl.
DomXHbI COBMOAATLCS HALMOHAMbHbIE MPaBOBbIe NPeanuca
HuS.

CnegyeT UCKMIOUYMTb PUCK MONyUEHUs yAapa 3MeKTPUYeCKNM
TOKOM. CrieflyeT y4ecTb NPeAnMCcaHns MECTHbIX S3HeprocHab-
XKAIOLLMX OpraHmn3aumii.
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2.6 YKasaHus no TexHuKe 6e30MacHOCTM Npyu NposefeHUn
MOHTa>Ka U TeXHMYeCcKoro o6cny>KxusaHus
Monb3oBaTenb gonxkeH obecneynTb, 4TOOLI BCe paboTbl NO
MOHTa>Ky Y TEXHN4ECKOMY 06CNy>KMBaHWIO NPOBOAUIINCE Cep-
TUULMPOBAHHBIM W KBanNnMULIMPOBaHHbLIM NEPCOHANOM,
BHVMATENbHO U3YUMBLUMM UHCTPYKLMIO MO MOHTaXyY W 3KC-
nnyartauum.
PaboTbl pa3peLLeHo BbINONHSTL TONbKO Ha U3aenuu/ycra-
HOBKE, HaXOAALLEMCA/HAXOAALUENCS B COCTOSHUM MOKOS.
Heobxoaunmo obszaTenbHo cobnoaath NocnefosaTenbHOCTb
LeNCTBUM MO 0CTAHOBKE U3AENUA/YCTaHOBKM, NPUBELEHHYIO
B VHCTPYKLIMM MO MOHTAXy W 3KCrIyaTaumm.
Cpasy no 3aBepLueHunn paboT Bce NpefoxpaHUTenbHble U
3aLUMTHblEe YCTPOMCTBA [OMKHbI 6bITb YCTaHOBNEHbI HAa CBOW
MecTa u/vnv npuseneHs! B AeicTaMe.

2.7 CaMoOBONbHOE U3MEHEHUE KOHCTPYKLUU U U3TOTOBNIEHUE
3anacHbIX YacTeun
CaMoBOJIbHOE M3MEHEHNE KOHCTPYKLMW U U3rOTOBNEHUE
3anacHbIX YacTelt HapywaeT 6e30nacHoCTb M3aenus/nepco-
Hana v genaeTt HeQeNCTBUTENbHLIMW NPUBELEHHbIE U3TOTOBM
TerneM yKasaHus no TexHuke 6esonacHocTy.
BHeceHMe 3MeHEHMI B KOHCTPYKLMIO U3OeNMs 0OMyCKaeTcst
TONbKO MpW COrNacoBaHuu ¢ npomssoguTenem. dupmeHHble
3anacHble YacTy U pa3peLLeHHbIe M3rOTOBUTENEM NPUHA-
LNEXHOCTW rapaHTMPYIOT HafexHyto paboTy usgenus. Mpu
MCMOSb30BaHWUMN OPYruX 3anacHbIX YacTen M3roTOBUTESb He
HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a BO3MOXKHbIE MOC/IeACTBUS.
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Heponyctumble cnoco6bl akcnnyaTaumu

Be3onacHOCTb 3KCMyaTaUym NOCTaBNEHHOTO U3AeNns rapaH-
TMpOBaHa TOSIbKO NPU ero NCMoNb30BaHNUK MO Ha3Ha4eHUIo

B COOTBETCTBMM C Pa3fenoM 4 MHCTPYKLMM MO MOHTaXY U 3KC-
nnyaTtauuu. Mpu 3KcnyaTaLmMm HY B KOEM CIyYae He BbIXOAUTb
33 paMKM NpefenbHbIX 3Ha4eHMI, yKasaHHbIX B KaTanore/cne-
umdmKaumm.

TpaHCI‘IOpTMpOBKa U NPpOMe>XXyToYHOe XpaHeHue

Cpasy nocne nonyyeHuns n3penus:

HeMe[JIeHHO NPOBEPUTb U3 eNne Ha BO3MOXKHbIE NoBpexXae-
HWS NPU TPAHCNOPTUPOBKE;

B CNy4ae 0OHapy>KeHUsi NOBPeXXO,eHW Npyu TPaHCMOPTUPOBKe
cnegyeT NpeanpuHATL HeobxoauMmeble Wwaru, obpaTuBLIKCL

K 3KCMeanTopy B COOTBETCTBYHOLLME CPOKMU.

BHUMAHMUE! OnacHocTb MaTepuanbHoro yujep6a!
BbinonHeHHble HeHapneXawmum o6pasom TpaHCNOPTUPOBKa
1 NPpOMeXXYTOYHOEe XpaHeHUe MOTYT NPUBECTU K MaTepUanb-
Homy ywwep6y (puc. 7)..

Mpu TpaHCNOPTUPOBKE M NPOMEXXYTOUYHOM XpPaHeHUU Hacoc
cnepyeT NpefoXpaHATb OT BO3AeNCTBUSA BNlaru, Moposa u
MeXaHWUYeCKMX MOBPeXXeHNii BClencTBUe CTONKHOBEHUI/
ynapos.

Ero He cnenyeT nonBepraTb BO3fedCcTBUIO TeMnepaTyp,
BbIXOASALWMNX 3a Npeaenbl AnanasoHa ot -10 °C go +50 °C.
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4 Wcnonb3oBaHME NO Ha3HAaYEHUIO

LinpkynsuvoHHble Hacocbl cepun Wilo-Star RS pa3paboTaHbl
AN BOOSHbIX OTOMUTENbHbIX YCTaHOBOK MW NOJOOHbIX CUC-
TeM C NOCTOAHHO U3MEHSIOLLLERCA MPOM3BOANTENBHOCTLIO.
[lonycTUMbIMK K UCMOMNb30BAHMIO NepeKayBaeMbIMum cpe-
Oamu BNSTCS: Bo4a CMCTEM oTonneHus cornacHo VDI 2035,
BOJOINNKOEBbIE CMECU B COOTHOLLEHWUM MaKc. 1:1. Mpu Hanu-
4YMM NpUMecei FnKons HeobxooMma KOppeKTMpoBKa pabounx
XapaKTepUCTUK HAacoca B COOTBETCTBUM C NOBbILLIEHHbIM YPOB-
HeM BA3KOCTW 1 B 3aBUCMMOCTM OT MPOLLEHTHOIO COOTHOLLIEHUA
KOMMOHEHTOB CMecCH.

Mcnonb3oBaTh TONbKO (PUPMEHHbIE M3[Aenus ¢ aHTUKOpPO-
3UAHBIMU MHIMBMTOpamm, cobnoaaTh ykasaHns npoM3Boamn-
Tens. Mpy MCNONb30BaHMM OPYruX nNepekavnBaemMbix cpeq
Heobxoanmo paspeteHune ot komnaHum Wilo.

Kycnosuam ncnonb3oBaHMs No Ha3Ha4€HUIO OTHOCUTCS TakxKe
cobnofeHne HaCTOALLEN UHCTPYKLIMN.

Jliob6oe ncnonb3osaHue, BbIXOAALLEE 33 PAMKM YKa3aHHbIX
TpeboBaHUI, CYNTAETCA UCNOMb30BAHNEM HE MO Ha3HAYEHUIO.
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5 XapakTepucTuku uspenuvs

5.1 Pacwudposka TMnosoro 0603Ha4eHus

Mpumep: Wilo[Istar[IRS 25/4

Star-RS RS = UMPKYNALMOHHBIN HAacoC ANS CUCTEM OTOMMNEHNS, HACOC
C MOKpPbIM POTOPOM
RSD = cABOEHHbIV LIMPKYNSLMOHHbIA HAcoC AN CUCTEM
OTOMNJIEHMS, HACOC C MOKPbIM POTOPOM

25 PesbboBoe coeguHeHrne 15, (Rp %), 25 (Rpl), 30 (Rpl ¥2)
/b 4 = MaKCUManbHbIN Hanop B M Npn Q = 0 M3/4

5.2 TexHM4ecKue XxapaKTepUCTUKKN

Mopkntoyaemoe HanpsiKeHve 1~230B+10%

YacToTa cetu 50Ty

Knacc 3awmrbi IP CM. pUpMeHHY0 Tabnnuky
Makc. 4acToTa BpalyeHus MoTopa CM. (OMPMEHHYI0 TabnnyKy

Temnepatypa oAbl Npu makc. Temnepa- OT-10°Cpo +110°C
Type okpy>katoLuen cpegbl +40 °C
Makc. TemnepaTtypa okpy>katoen cpegbl  +40 °C

Makc. paboyee faBneHue: 10 6ap (1000 kMa)

MuH. BXofiHOe AaBneHnel) 0,05 6ap /0,3 6ap /1,0 6ap
npy +50 °C/+95 °C/+110 °C (5 kMa /30 kMa /100 kMa)
MoHTaXxHas gnuHa 130 mm /180 Mm
MepeknioueHne YacToTbl BpaLeHns?) 3 cTynexn

1 MpviBeaeHHble 3Ha4eHNs OeiCTBUTENbHbI 4,0 BbICOTbI 300 M Haf ypoBHEM MOpS;
npnbaBka K MMHUMaNbHOMY 3Ha4YeHUo AaBneHuns npu bonee BbICOKOW YCTaHOBKe
Hacoca: 0,01 6ap Ha 100 M npupocTa BbiCOTbI. [INs NpefoTBpaLLeHns NosSBneHns
KaBUTALMOHHBbIX LUYMOB Heo6X0AMMO NofAep>K1BaTh [aBfieHNe Ha BXOJEe BCACbi-
BatoLLiero naTpybka Ha ypoBHe He HVXe MUHUMAnbHOro!

2) [ns caBOeHHbIX HacocoBs Star-RSD gononHuTensHo Heobxoavm npubop ynpaene-
HUS QNS BBIKNIOYEHS/BKIIOYEH S MO BPEMEHW OCHOBHOMO/BCNOMOraTenbHOro
pexx1ma Unu pexxuma napannenbHoit paboTbl ABYX HACOCOB/pexkuma paboTbl npu
MMKOBBIX Harpy3sKax.
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5.3 06bem noctaBku

LinpkynsumoHHbIv Hacoc B cbope

2 NNOCKUX YMNOTHEHNS

NHCTpYKUMS NO MOHTaXKY M 3KcnnyaTaumm

5.4 TpuHapneXXHoOCTU

MpuHapnexxHoCTN Heo6Xo0AMMO 3aKa3blBaTb OTAENbHO:
Tennon3onauMOHHbIA KOXYX

Pe3bboBble coegnHEHUS

Monpo6HbIN NepeveHb CM. B KaTanore.

6 OnucaHue u pyHKUUM

6.1 OnwucaHue uspnenus
Hacoc (puc. 1) cocTouT M3 rmppaBnmyeckoit CMCTeMbl, MOTOpa
C MOKpbIM POTOPOM 1 KNeMMHOW Kopo6Koii. B MOTOpe ¢ MoK~
pbIM POTOPOM BCe ABUXKYLLMECA [eTanu CONpUKacaoTca
C NepeKai1BaeMol cpefioii, B TOM Yuc/e 1 poTop MoTopa.
B MCMOMb30BaHMM MOABEPraloLLErocs U3HOCY YNNOTHEHMS
BanaHeT HeobxoaMMoCTw. Mepekauneaemas cpena CMasbisaeT
NOALIMMHWKM CKONbXXEHNS 1 OXNaxKAaeT NOALWMHUKMI U POTOpP.
Pene 3awmTbi MOTOpa He TpebyeTcs. [laxke MakCMManbHbIil TOK
neperpy3Ku He MoXKeT MOBPeANTb MOTOp. MOTOp Takxe ABMs-
€TCS YCTOMUMBbIM K TOKaM 6I0KMPOBKY.

Tepmunbl (puc. 1):

BcacbiBatowmin natpy6ok

BbinyckHOe coequHeHWe ANs CNnBa KoHOeHcaTa
Kopnyc Hacoca

HanopHbI wtyuep

KnemmHas kopobka

CoeavHeHue ons nogsona kabens
MepekntoyaTenb 4acTOTbl BpaLLEHUs

NouwFwNE
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8. Bo3pgyxooTsofa
9. ®upmeHHas Tabnuuka
10. Kopnyc moTopa

MpuHUMN (PYHKLMOHMPOBaHUA U3penus

MepeknioueHune YacToTbl BpaweHus (puc. 8)

PerynupoBka 4acToTbl BpalLeHNs Hacoca BbIMONHAETCS NyTeM
nepekstoHeHNs MOBOPOTHOTO PerynsTopa Ha OfHYy U3 Tpex
CTyneHew. YacToTa BpaLLeHNS Ha HUXKHEN CTYNeHu perynu-
poBKK cocTasnseT oK. 40...50 % OT MaKCMManbHOM YacToThbI
BpaLLeHUst NpU yMeHbLUeHUK S3HepronoTpebnenus Ha 50 %.

Oco6eHHOCTHN HacocoB

Y cABOEHHOro Hacoca 06a Kpene>XKHbIX KOMMEKTa BbIMOJIHEHbI
0[MHaKOBO M pa3MmeLLeHbl B 06LLeM Kopryce Hacoca ¢ UHTer
PVPOBaHHbLIM NEPeKNAHbIM KIanaHoM.

Ka>xaplii Hacoc MoXkeT paboTaTb B aBBTOHOMHOM peXX1Me, BO3-
MO>KHa Tak>xe napannenbHas pabota gByx HacocoB. JocTyn-
Hble PeXXMMbl PabOoTbl: OCHOBHO PeXKM/pe3epBHbIN pexKnm
WAV PEXKMM NapasnienbHoit paboTbl ABYX HACOCOB/PEXXMM
paboTbl Npu NMKOBLIX Harpyskax. OTAenbHble arperatbl MOryT
6bITb NpeAHa3HaYeHbl AN 3KCNIyaTauum ¢ pas3finiyHbIMu
MOLLIHOCTHbIMW XapaKTepucTukamu. OcHalleHHas COBOEHHbIM
Hacocom, Takas ycTaHOBKa MOXKeT 6bITb aganTuposaHa K
WHOMBMAYANbHBIM 3KCNYaTaUMOHHBIM ycnoBusM. Ons nepe-
KIOYeHUSt MeXAY Pa3NINyHbIMU pexXnmMamMmn paboTbl K Hacocy
Heo6x0AMMO NOAKNIOYNTL COOTBETCTBYOLWMIA NPUBOP ynpas
neHus.
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7 MoHTaX 1 aneKTponoakmnioyeHme

OMACHO! Yrpo3a >Xusxu!
A HekBanu$uumpoBaHHbI MOHTaX 1 3NeKTPONOAKIoYeHue
MOXKeT 6bITb ONaCHbIM AN XKU3HU.
Pa60oTbl N0 MOHTaXKy M 3NeKTPONOAKIIIOYEHMUIO [OMKEH
BbIMOMHATH TONIbKO KBan1G1LMpPOBaHHbI NepCcoHan B COOT-
BETCTBUM C AeNCTBYIOLMMU NpeanucaHusamu!
Co6niopaTb NpeAnMcaHus No TexHuke 6esonacHocTn

7.1 MoHTax

YCTaHOBKY Hacoca NpoBOAUTbL TONbKO NOC/Ie 3aBepLUEeHNs BCexX

CBAPOYHbIX M NasNbHbIX paboT 1 NPpoMbIBKM TpybonpoBoaHOM

cuctemsl (ecnn Tpebyetca).

YCTaHOBUTb HAacoC B N1erkoQOCTYMHOM MeCTe A1 yrpoLLeHNs

npoeefeHNs NPOBEPOK UMW [LeMOHTaXa.

Mpu ycTaHOBKE Ha BXOA,e B OTKPbITbIE CUCTEMbI OT Hacoca A0N-

>KeH 6bITb OTBEAEH NpefoXpaHnTeNbHbINA NogatoLwumin Tpybon-

posog (DIN EN 12828).

Ha Bxofe 1 Ha BbIxo[e Hacoca yCTaHOBUTb 3aMOpPHYHO apMa-

TYpy A4 yNpoLLEeHNs BO3MOXXHOW 3aMeHbl Hacoca.

* BbINONHWTL MOHTaX TaknuM 06pa3om, 4TOObI NPY BO3MOXK-
HOM BO3HWMKHOBEHWM yTeuveK BOAa He nMonafana Ha perynmn-
pyroLmin mogynb.

+ [Ins 3TOro BbIBEPUTb BEPXHIOKO 3aMOPHYIO 3a[BVXKKY MO
60KOBOW CTOPOHE.

Mpw BbINONHeHMK paboT Mo TennoM30naLUMN CeanTb 3a TeM,

4TO6bI MOTOP Hacoca U MoAy b He OblM U30NMPOBaHbI.

OTBepCTUS BbINYCKHbIX COEAUHEHU AN CNMBA KOHAeHcaTa

[OMKHBI 6bITb OTKPbLITbIMK (prc. 3, M03. 2).

BbINOMHWUTL MOHTaX 6€3 Hanpsi>XeHWs MPU FOPU3OHTaNbHO

pacnono>XeHHOM MOTOpe Hacoca. BapuaHTbl MOHTaXa Hacoca

CM. Ha puc. 2.

VIHCTPYKLMA MO MOHTaXKy W 3kcnnyaTaumn Wilo-Star RS/RSD 63



Pycckuin

64

CTpenku Ha KOpMyCe Hacoca W TeNNoM30NALMOHHOM KOXYyXe
(MprHamneXHOCTb) yKasbiBaloT Ha HanpaeneHue NoToka

(puc. 3, nos. 1).

MpeaoxpaHnTb COeAMHEHUS HacOoCa OT NPOBOPaUMBaHMs C
MOMOLLbIO FaeuHoro Kntoua (puc. 4).

Mpyn Heo6X0AMMOCTM NO3ULIMOHUPOBAHUSA KITEMMHOW KOPO6KU
MO>KHO MepeBepHyTb MOTOP, OTBUHTUB KpenexkHble 60NTbl
moTopa (puc. 5).

YKA3AHWE: HacToaTenbHO peKoMeHayeTca NoBopayneaTth
ronoBKy MOTOpa [,0 3anofHeHns ycTaHoBKWU. Bo Bpems noso-
poTa rofIoBK1 MOTOPa MpM Y Ke 3anoSIHeHHON YCTaHOBKE He
BbIHUMaTb FONIOBKY MOTOPa U3 Kopnyca Hacoca. lMoBopauneaThb
ronoBKy MOTOpa C Nerkum Ha>kaTuem Ha 610K MOTopa, YTOOLI
13 Hacoca He BbiTekna Boda.

BHMUMAHMUE! OnacHocTb MaTepuanbHoro yuiep6a!

Mpu noBopaynBaHUM KOpnyca MOTOPa MOXKHO NOBPeAUTb
ynnoTHeHue. MoBpeXXaeHHble YNNOTHEHUS cneayeT Hemef-
neHHo 3ameHnTb: @ 86 x @ 76 x 2.0 mm EP.
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7.2 JdneKtponopaknioyeHue

OMACHO! Yrpo3a >Xusuu!
A Mpu HekBanMPULUPOBAHHOM INEKTPONOAKIOUEHUN
cyulecTBYeT yrpo3a XXU3HMW BClefcTBUe yaapa aneKTpuyec-
KUM TOKOM.
MopyuaTtb BbINONHEHUE INEKTPONOAKINIOYEHUS TONbKO
3NeKTPOMOHTEpaM, AONYLLEHHbIM K TaKoro pofia pa6oTtam
MECTHbIM NOCTAaBLYUKOM 3N1€KTPO3HEPTrUMK. INEeKTPonom -
KINtoYeHUe AONXKHO 6bITb BbINOMIHEHO B COOTBETCTBUU C
AeNCTBUTENbHBIMU MECTHBIMU NPeANUCaHUAMMU.
Mepen Ha4yanoM no6bIX paboT OTKNIOYUTL UCTOUHUK NUTa-
HUS.
Popf ToKa 1 Hanps>KeHue [0MKHbI COOTBETCTBOBATL AaHHBIM
Ha hvpMeHHoN Tabnuuke.
JnekTponogkKtoYeHne AoMKHO BbITb BbINOMTHEHO COrNACcHO
VDE 0700, 4actv 1 ¢ NOMOLLbO NOCTOSAHHOM COeANHUTENBbHOM
JIVHUW, OCHALLLEHHOW LUTenCeNbHbIM Pa3beMOM MM BCENO-
NIOCHBIM BbIKMOYaTENEM C 3330pPOM MeXXAy KOHTaKTaMu He
MeHee 3 MM.
[ns obecneyeHns 3aWMTbl OT Kaneslb U YMeHbLUEHNUS pacTarn-
BatoLLero ycunums peabbosoro coeguHeHns PG Heobxogmmo
MCnonb30BaTb COEANHUTENbHYIO MPOBOAKY [OCTAaTOHYHOIO
Hapy>xHoro anameTpa (Hanpumep, HO5VV-F3G1,5).
Mpun MCcnonb30BaHUM HACcOCa B CUCTEMAX C TeMMepaTypon
BoAbl Bbilwe 90 °C Heo6X0ANMO NPONOXKUTL COOTBETCTBYHO-
LY TEPMOYCTONYMBYHO COEAUHUTENBbHYHO NPOBOOKY.
CoenvHUTeNbHYIO NPOBOAKY HE0OX04MMO NPOKNaabIBaTh
Takum 06pa3oM, 4Tobbl OHa HU B KOEM Cny4ae He Kacanacb
Tpy6onposoaa n/unm kopnyca Hacoca 1 MoTopa.
BbINOMHMTbL NOOKIOYEHME K CETU COrNacHo puc. 6.
MpoknaaKy coeanHNUTENbHOro kabens MOXHO BbIMOMHATL M60
¢ neBoW, NMbo c NPaBol CTOPOHBI, UCNOMb3Ys COeAUHUTEbHbIE
KpenneHus. Mpn HeobXxoAMMOCTM 3aMEHNUTb FNyXyHo NPobKy
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1 coeaMHUTENbHbIE KpenneHus. Mpy 60KOBOM pacrnonoxeHum
KNeMMHOI1 KOpobKM Bcerfa NpoKnambleaTh Kabenb CHU3Y
(puc. 5).

BHUMAHMUE! OnacHOCTb KOPOTKOro 3aMblKaHuUs!

Ons o6ecneyeHns 3aWMThbl OT BNaru nNocne BbiNONHEHUs
3N1eKTPONOAKIIOYEHUS KPbILWKY KIIeMMHOW KOpo6ku Heo6-
XOAUMO YCTaHOBUTbL Ha MECTO M 3aKpbITb COrNacHoO npeanu-
CaHusMm.

3a3eMnTb HAacOC/YCTaHOBKY COrMacHO MpeanmucaHnsam.

Mpw NooKMOHEHUM aBTOMAaTUUECKNX NPUBOPOB yrpasneHuns
(ans caBoeHHbIX HAacocoB) cObMAATL COOTBETCTBYHOLLYHO
MHCTPYKLMIO MO MOHTAXKy W 3KCMNyaTaumm.

YKA3AHWE: CoBoeHHble Hacocbl: 06a MOTOpa cABOEHHOTO
Hacoca [OMKHbI UMeTb OTA,ENbHO OTKMHOYaEMYHO COeAUHN-
TeNbHYO MTMHUIO U OTAENbHbIe MPeAoXPaHUTENN CO CTOPOHbI
ceTu.
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8 Bsop B 3KcnnyaTauuio

OCTOPO>XHO! OnacHocTb MaTepuanbHoro yuiep6a u Tpas-
A MUpoOBaHus nepcoHana!l

HekBanudguumnposaHHbIi BBOA, B 3KCNTyaTaLUIo MOXXeT
CTaTb NPUYMHON HaHECEHUS MaTepuanbHoro yulep6a v Tpas-
MMpOBaHUA NepcoHana.

Beop B 3KCNNyaTaumio OCyLeCTBASET TONbKO KBannupuum-
POBaHHbIV NepcoHan!

B 3aBucumMocTH oT pabouero cocTosiHMSA Hacoca UM ycTa-
HoBKM (TemnepaTypa nepekaunsaemoii cpeabl) Becb Hacoc
MOXeT CUNbHO HarpeTbcs. CyulecTByeT ONacHOCTb nonyye-
HUS 0XKOTOB NPU CONPUKOCHOBEHMM C HAacOCoM!

8.1 3anonHeHue u ypnaneHue Bosayxa

3anonHeHWe 1 0TBOA BO3AyXa U3 YCTAaHOBKW OCYLLECTBNATb
Hagnexxatwimm obpasom.

OTBOA BO34YXA M3 HAacoca MOXKeT noTpeboBaTbCs, Hanpumep,
B CIly4ae, eCnv, HeCMOTPS Ha UCNpaBHoe yHKLUMOHMPOBaHMe
CMCTEeMbl OTOMJIEHUS M HACOCa, HarpeBaTesNbHble 3NeMEHTbI
0CTalTCSA X0N0oAHbIMU. ECnin B KaMepe Hacoca ecTb BO3AYX, TO
HacocC He nepeka4mBaeT BoAay.

YpaneHue Bo3yxa U3 nofioCTU poTopa BbINOMNHSAeTcs aBToMa-
TUYECKM Nocne HeNpoJoIIKUTENbHOTO BpeMeHu paboTbl.
KpaTkoBpeMeHHbIV Cyxon X0/ He BpefuT Hacocy.

Mpyn Heobx0QMMOCTHY yaaneHus Bo3ayxa U3 nofocTn potopa
BbINOMHWUTL CreaytoLne OencTBus:

BbIKNHOUMTB Hacoc.

OCTOPO>XHO! OnacHocTb TpaBMMpOBaHUs niofen!

A B 3aBMCcMMOCTM OT pabouero COCTOSIHMA Hacoca Unu ycta-
HOBKM (TemnepaTypa nepekaunBaemon cpeabl) BeCb Hacoc
MOXKeT CUIbHO HarpeTbcs. CyllecTByeT ONacHOCTb nonyye-
HUSA 0XKOTFOB NPU CONPUKOCHOBEHMU C HAacOCOM!

VIHCTPYKLMA MO MOHTaXKy W 3kcnnyaTaumn Wilo-Star RS/RSD 67



Pycckuin

A

68

3aKpbITb 3aMOpPHYt0 apMaTypy Tpy6onpoBoAa € HaNoPHOM CTO-
POHBbI.

OCTOPO>XHO! OnacHocTb TpaBMMpOBaHUs niofein!

B 3aBMCMMOCTM OT TeMnepaTypbl NepeKkaynBaemon cpenbl 1
[aBneHUs B cMCTeMe NPU OTKPbIBaHUM BUHTA yaneHus Bo3-
AyXa o4eHb ropsivas nepekauvMBaemas cpefa B XXUAKOM Unun
napoo6pasHOM COCTOSIHUM MOXKET BbITU UMK BbIpBaTbCs
nop BbICOKUM fiaBrieHMeM HapyXy. CyliecTByeT onacHoOCTb
OLUNap1BaHUA BbIXOASALLMMM HapYXXy NepeKaunsaeMbiMu
cpepamu!

OCTOpPO>XXHO 0CNabUTb BUHT yAaneHns BO34yxa C MOMOLLbIO
noaxofsile OTBEPTKU 1 3aTeM NOSMHOCTbIO BbIBUHTUTB €ro
(puc. 9).

OTBEPTKOW HECKOMbKO Pa3 OCTOPOXXHO OTBECTM Ha3af Ban
MoTopa.

0Ob6ecneynTb 3aLLNTY INEKTPUHECKUX KOMMOHEHTOB OT BbIXO-
oauien soabl.

BkntoumTb Hacoc.

YKA3AHWE: Mpu onpepeneHHbix 3Ha4eHUsx paboyero nasne-
HWS BO3MO>KHO 6/10KMPOBaHMe Hacoca Nocne OTKPbITUS BUHTA
ynaneHus Bo3ayxa.

Mo ncteyeHnn 15...30 ¢ BBUHTUTb BUHT yAaneHns Bo3gyxa Ha
mecTo.
OTKpbITb 3aNOPHYIO apmaTypy.

WILO SE 03/2015
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Pycckun

MepeknioyeHne YacTOTbI BpaLLeHUs

Ecnu nomMelLeHUst He[OCTaTOYHO OTaMMBAKOTCS, Hacoca
MO>KeT paboTaTb C HeAOCTAaTOYHON HYaCcTOTON BpaLLeHns. B
TaKoOM cny4ae Heo6X04MMO BbINOSHUTb NepPeKstoHeHne Ha
60oriee BbICOKYHO CTYMNeHb YacToOTbl BpaLLieHus. Ecniv ke Hacoc
YCTaHOBIIEH Ha CNULLIKOM BbICOKYIO H4acTOTY BpaLLeHUs, TO B
TpybonpoBofax, a B 0CO6EHHOCTU B 3aApOCCENMPOBAHHbIX
TEPMOCTaTUYECKUX BEHTUNSX, BOSHMKAET LUYM OT MOTOKa
>KNAKOCTU. Ero MOXKHO YCTpPaHWTb, NepPeKoymMB HacocC Ha
6onee HU3KYIO CTyNeHb YacTOTbI BpaLLeHus. MNepekntoyeHne
Ha OpYryto CTYMeHb OCYLLECTBASIETCS C MOMOLLbO MOBOPOT-
HOro perynaTopa Ha KlieMMHoW Kopobke. MapkmMpoBka
MasieHbKOro pasmepa 0603Ha4aeT camyto HU3KYHO CTyneHb
4acToTbl BpaLLeHUsl, a MapKMpoBKa 60sbLLOro pa3mepa —
camyto BbICOKYIO CTyneHb (puc. 8).

YKA3AHWE: Mpu ogHOBpeMeHHOW 3KcnnyaTaLmm AByxX Haco-
COB CABOEHHOI0 HAacoCa yCTaHOBMEHHbIE CTYMEHN YacTOTbl
BPaLLleHNs 060MX HaCOCOB AOMKHbI COBMNAaAaThb.
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TexHu4yeckoe 06C.I1Y)KMBaHMe

OMACHO! Yrpo3sa >Xusxu!

Mpu pa6boTe c aneKTponpu6opamm cywecTsyeT yrposa ans
JKU3HM BCNeACcTBYeE yaapa TOKOM.

Mpum no6bix paboTax No TeXHUHECKOMY 06CNY>XMBaHUIO U
pemoHTy cneflyeT 06eCTOUNTbL HAaCOC U NPefOXPaHUTL ero oT
HEeCaHKLUMOHUPOBAHHOIO BKIIIOUYEHUS.

MoBpe>xaeHus Ha coeauHMTenbHOM Kabene paspeluaetcs
YCTPaHATb TONbKO KBanMULMpOBaHHOMY 3J1eKTPOMOH-
Tepy.

Mocne ycneLHo npoeeAeHHbIX paboT Mo TeXHUYECKOMY
06CYXKMBAHMIO 1 PEMOHTY CMOHTMPOBATb /A NOAKMIOUMTh
HacoC cornacHo rnase «MOHTaX 1 311EKTPOMOAKIIOHEHNES.
BkntoueHme Hacoca BbIMOJTHSETCS COrnacHo rnaese «Beop

B 3KCMNyaTauuio».

WILO SE 03/2015
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10 HeucnpaBHOCTHM, NPUUMHBI U CNOCO6bI yCTpaHeHUs

YcTpaHeHUe HeMCNpaBHOCTeN NOpPy4aTh TONbKO KBanudpu-
LUMpoBaHHOMY nepcoHany!
Cob6niopaTh yKasaHUs N0 TeXHUKe 6e30nacHOCTH, NpuBe-
neHHble B rnase 9!

Hacoc He paboTaer,
HeCMoTps Ha
nogavy 3nekTpo-
3Hepruu.

HeuncnpaeHocTb MpoBepuTb NpeaoxpaHnTeny.

3M1eKTPUYECKOro

npeaoxpaHuTens.

Hacoc He nog MpoBepuTb Hanps>KeHue Ha

Hanps>KeHneMm. Hacoce (cobmofars ykasanus
Ha (hMpMeHHoW Tabnmuke).
YCTpaHWUTb HapyLleHne nogaymn
Hanpsa>keHns.

HeuncnpasHocTb [poBepuTb KOHAEHcaTop.

KoHOeHcaTopa (cobniopaTb ykasanws Ha up-

MeHHOW Tabnuuke).
3aMeHUTb KOHO.EeHcaTop.

MoTop 3abnoku-
pOBaH, Hanpvmep,
0CafKOM U3 LIMPKY-
nvpytoLLelt BoAbl

MONHOCTbIO BbIBUHTUTD BUHT
AN ynaneHus Bosgyxa. Bpawas
LUNWULEBOM KOHeL, Bana oTBepT
KOW, MPOBEPUTb X0 MOTOpa
Hacoca, npy HeobxogMMocCTH
pebnokuposats ero (puc. 9).
BHVMAHWE! Mpu BbICOKNX TeM-
nepaTypax BOAbI U1 BbICOKOM
[aBIeHNN B CUCTEME 3aKPbITb
3anopHble apMaTypbl Nepeq u
nosapu Hacoca. lMepep Ha4anom
paboT [aTb HACOCY OCThbITh.

Hacoc nponsBso-
AWT LWYMbL.

KaButaums eeuay
HEL0CTaTOUYHOro
[aBneHuns Ha BXode

[MoBbICUTbL JaBfieHWe Ha BXxoae
B npepenax oonyctumMmoro gua-
Nna3oHa 3HaYeHUw.

MpoBepUTL HAaCTPOIKY HacTOTbI
BpaLLeHus, Npy Heobxoamn-
MOCTV NePeKoUNTLCS Ha
60s1ee HM3KYI0 CTyNeHb YacToThI
BpaLLeHus.
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Ecnu ycTpaHUTb HeMCNPaBHOCTb He yaaeTcs, cnenyeT o6pa-
TUTbCS B CeLUanu3upoBaHHYIO MacTepCcKyto unu B 6nu
JKauui TexHuyeckuim otaen komnauum Wilo.

3anyactu

3aka3s 3an4acTei OCyLLeCTBNSeTCS Yepe3 MeCTHYO CreLuanu-
3MPOBaHHYIO MACTEPCKYHO MMM TEXHUYECKNIA OTAEN KOMMa-
Hum Wilo.

Bo nsbe>xaHne Heo6x0QMMOCTYN B YTOUHEHMSX UM OLLINGOY-
HbIX MOCTaBOK NPW Ka>X[,0M 3aKase cfiefyeT yKa3blBaTb BCe
AaHHble hMPMEHHOW Tabnnuku.

YTunusauums

Brnarogaps npaBUAbHON YTUAU3aLMM U Hagexallemy BTo-
PUYHOMY MCMOMNb30BAHNIO JAHHOTO U3O,ENUs MOXKHO n3be
>KaTb HaHeceHUs yuep6a OKpy>KatoLLel cpefe U HeraTUBHOTO
BO3[eNCTBMS Ha 3A0POBbe Ntofden.

1. Ans yTunvsauuv 0aHHOTro U3Oenuns, a TakxKe ero yactew
cnepyeT NpyBReKaTb rOCYOapCTBEHHbIE UMW YacTHble
npeanpuaTus no yTunusaumm.

2. [JononHuTenbHYy MHGOpMaLmio 0 HagNexxallen ytunmsa-
LMW MOXKHO MOMYyUYUTb B MyHULMMNANUTETE, Cry>x6e yTunm-
3auuun UK Tam, rae nsgenve 6bino KynneHo.

YKA3AHWE: Hacoc He moanexuT yTunvsaumm Bmecte ¢ 6b1To
BbIMM 0TX0Aamu! bonee nogpobHyto MHopMaLmIo No Teme

BTOPUYHOIO NCMNOJIb30BaHNA CM. Ha www.wilo—recycling.com

B0O3MOXXHbI TexHUUYEeCKUE u3MeHeHus!

WILO SE 03/2015
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1 3aranbHi NONOXXeHHSA

Mpo uen BOKyMeHT

HimeLibka MOBa € MOBOO OpUriHaNbHOT IHCTPYKLIi 3 eKcnnyaTa-
Ljii. Bci iHLWi MOBW Wi€l iIHCTPYKLUIT € nepeknagamm opuriHanbHoi
IHCTPYKUIT 3 ekcnnyaTauii.

IHCTPYKLIA 3 MOHTaXy Ta eKcnyaTaLlii € CKnagoBoto YacTUHO
npunagy. B 6yab-akuii yac BU MoxkeTe 3a3ganerigb 6nvxye
03HaNOMUTUCH 3 NPUNAGOM. TOYHE OOTPUMAHHS LMX IHCTPYK-
L%t € nepeyMOBOIO 41151 BUKOPUCTAHHS 3riAHO 3 NPUNNCOM Ta
npaBunbHOI ekcnnyaTauii npunagy.

IHCTPYKUiA 3 MOHTa>Ky Ta eKkcnyaTauii Bianosigae BUKOHAHHIO
NPOAYKTY i CTaHy B3ATUX 32 OCHOBY MPUMNWCIB Ta CTaHOAPTIB

3 TexHiku 6e3nekn Ha MOMeHT nepepgadi 4o APYKY.

2 3axopm 6e3neku

Lis iHcTpyKUis 3 ekcnnyaTauii MiCTUTb OCHOBHI BKa3iBKU, SKMUX
HeobXiOoHO AOTPUMYBATMCS MPU MOHTAXKI 1 ekcnnyaTauii. Came
TOMY L0 iHCTPYKLitO 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii cnig,
060B’13KOBO MPOYMTATU MOHTEpY | BTOBHOBaXKEHOMY onepa-
TOpY Nepef MOHTa>KeM Ta BBe[eHHAM y eKcrnyaTaLito.
[oTpuMyTeCh He nuLLe 3aranbHNX BKasiBok 6e3nekn, 3a3Ha-
YeHUX y rofIoBHOMY MYHKTi “3axoau 6e3nekun”, a h cMMBONIB
Hebe3nekw, cneuianbHUX NPaBun TexHikM 6e3neku, Wo gopa-
HOTbCA B HACTYMHMX FONOBHUX NYHKTaX.
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2.1 To3HayeHHs BKa3iBOK y iHCTPYKLUIl 3 eKkcnnyaTauii

A
A\
@

CumBonu:
3aranbHuit cumBon He6e3neku

He6e3neka Yepes eneKTpUUHY Hanpyry
BkasiBka:

CurHanbHi cnosa:

HEBE3ME4YHO!

3HaK He6e3neyvHoi cuTyauii.

HepoTpuMmaHHS NpU3BOAMTL A0 CMePTi 360 THAXKKUX YLUKOA-
XKEHb.

3ACTEPE>XXEHHS!

KopucTyBau Moxe 3a3HaTh (TsXKKMX) ylukoa>keHb. Cnoso
'3acTepe)xeHHs' 03Hauag, Wo MoXke 6yTH 3anofisiHa (3HauHa)
LIKOMAA 3[0POB’I0, AIKLLO0 HEe AOTPUMYBATUCh BKa3iBKHU.

OBEPE>XHO!

BuHunKae He6e3neKa NOWKOMXKeHHS BUpo6y/ycTaHOBKM.
Cnogo '‘O6epe>XHO' 03HayvaE, Wo npunap, Mmoxxe 6yTn
NOLIKOMA>KEHO BHACNIA0K HeA,OTPUMAHHS BKa3iBKU.

Bkasieka: KopucHa Bkasieka LLOA0 BUKOPUCTaHHS Npunagy.
BoHa 3BepTae yBary KOpuMcTyBaya Ha MOXK/IMBI TPYAHOLL.

Po3mileHi 6e3nocepenHbo Ha BUpobi BKasiBKY, K, Hanp.,
CTpinKa HanpsiMKy obepTaHHs,

YMOBHI NO3Ha4YeHHS ANS Nif’€QHaHb,

3aBofcbka Tabnunyka

ronepenyKyBasnbHa Hakrenka

NOBWHHI 060B’A3KOBOro AOTPUMYBATUCS | yTPUMYBATUCA
y MOBHiCTtO YTabenbHOMY CTaHi.

WILO SE 03/2015
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2.2 Keanicikauis nepcoHany
MepcoHan, BigNoBiganbHUM 32 MOHTAX, YNPaBiHHA Ta Tex-
Hi4He 06CnyroByBaHHs, MOBUHEH MaTU BiANOBIAHY KBanidika-
Liit0 419 BUKOHaHHS Lmx pobiT. 30Ha BignoBiganbHOCTI, KoMne-
TEHTHICTb Ta KOHTPOJIb NepCcoHany NoBuHHI 3abe3nevyBaTucs
onepaTopoMm. FKLLO NepcoHan He Mae HeobXigHNX 3HaHb, BiH
NOBMHEH NPONTW HaBYaHHA Ta IHCTPYKTaXK. 3a HeobXxigHOCTI Le
MO>KHa BUKOHATK Ha 3aMOBJIEHHS OnepaTopa BUPOOHNKOM
BMpoby.

2.3 Heb6e3neka nig Yac HeQOTPMMaHHSA NPaBUN TeXHiKU 6e3neku
HepoTpnmaHHS NpaBun TexHikn 6e3nekun MoXke mMaTu Hera-
TUBHI HAacNigKy ANS 300POB’A N XKUTTA Nt0AeN, HABKONULL -
HbOTO CepeoBMLLA Ta NpU3BeCTM Ao nepe6ois y BUpobifycTa-
HOBLI. HejOTpMMaHHS nNpaBmn TexHiku 6e3mnekn Mo>ke Npms-
BECTM [,0 BTPaTM NpaBa Ha BUCYBaHHS Oyfb-SK1X BUMOT LLIOA0
BiALLKOOYBaHHSA 30MTKiB.

30KpeMa, HeXTyBaHHS MOXKe MPU3BECTY, Hanp., A0 TakKnX
Hacnigkis:

Hebe3neka ons nofem Yepes eneKTPUYHi, MexaHidHi Ta 6ak-
Tepionoriuxi BNNuBM,

3arpo3a AN HaBKOMMLLIHBLOTO CepefoBHULLa BHACNI[OK BUTOKIB
Hebe3neyHnX peyYoBuH,

MmaTepianbHi 36KTKM,

BiAMOBa BaXKNMBMX (hYHKLi BUPOBY/yCTaHOBKM,

NOpYLUEHHSA NPU3Ha4eHUX pobiT 3 TeXHIYHOro 06CNyroByBaHHS
Ta peMOHTHO-BiAHOBMIOBaNbHMX PObIT.

2.4 Po60TH 3 yCBiAOMNEHHAM TeXHiKu 6e3neku
Cnig AOTPUMYBaTUCSA HaBEAEHNX Y i IHCTPYKLT 3 MOHTaXy Ta
eKcnyaTauii BKa3iBOK 3 TexHiku 6e3neku, iCHyoUnx Hauio-
HanbHUX NMPUNKCIB 3 NONepea>KeHHs HeLLacHMX BUNagkKis,
a TaKoXX MOXKIIMBUX BHYTPILLIHIX pobo4mnx, ekcnnyaTauinHmx
iHCTPYKLUiN Ta NnpaBun TexHiku 6e3nekun onepartopa.
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76

MpaBuna TexHiku 6e3neku Ans KOpUCTyBaya

Llen npunap He npu3HaveHuin ons ekcnnyaTauii ocobamu
(Bkntouatoum iTeir) 3 06MeXKeHNMMU HI3UYHUMU, CEHCOPHUMM
YN NCUXIYHUMU MOXKITMBOCTAMMN UM TaKUMMU, LLIO HE MatoTb
[0CTaTHBOrO A0CBiAY Ta/ab0 3HaHb, 33 BUHATKOM BUMAMKIB,
KONV BOHM nepebyBatoTb Nifg HarnNsa40M BiAnNoBifanbHOI 3a HUX
0Ccobu 4M OTpMManu Bif Hei BKa3iBKM CTOCOBHO TOTO, SKUM
YMHOM eKCMNyaTyeTbCa Npunag.

3a piTbMKM NOTPiI6HO HarnNapaTy, Wob nepekoHaTUCS B TOMY,
LLLO BOHM He rpatoThCs 3 NPUNAGOM.

Akuwo rapsydi abo XonoaHi KOMMNOHEHTM Ha Bwpoﬁi/yCTaHOBui
np13BoAATb 00 Hebe3neyHnx CUTyaLii, BOHU NOBUHHI ByTK
3aXULLEHi Ha MicLi BCTAaHOBNEHHS Bifl AOTUKAHHS.

3axuCT Bil MOTVMKaHHA ANA PyXOMUX KOMMOHeHTiB (Hanp.,
MyTa) 3a60pOHEHO yCyBaTV Ha NPaLIOOYOMY BUPOGI.
BuTokm (Hanp., ywwinbHeHHs Bany) HebesneyHnx nepekady-
BaHWX cepenosuL (Hanp., BubyxoHebe3neuHnx, oTpyNHNX,
rapsumx) NOBUHHI BUBOAMUTLCS TaKMM YMHOM, LLO6 He BUHMKANa
6ynb-sika 3arpo3a Ans npauiBHUKIB Ta HAaBKOJIMLLHBLOTO cepe-
nosuwa. Cnig 0OTPMMYBATUCS HaUiOHANbHMX 3aKOHHUX PO3-
nopsayKeHb.

HeobxigHo 3anobirtu Hebesneui ypaXkeHHs eNeKTPUYHUM
cTpymom. Crig 4OTpMMYyBaTUCS 3aranbHuX npunucis [Hanp.,
IEC, VDE Ta iH.] i BKa3iBok MicLieBmx eHepreTUYHMX KOMNaHin.

WILO SE 03/2015
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2.6 Mpasuna TexHiku 6e3neku Ans po6iT 3 MOHTaXy Ta
TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs
OnepaTop NoBMHeH 3a6e3nNe4nT BUKOHAHHS YCiX MOHTaXKHUX
pob6iT i pobiT 3 TexHi4HOro 06¢cNyrosyBaHHA aBTOPM30BAHNM Ta
KBanigikoBaHMM nNepcoHanom, skui 6ys 6u geTanbHo
03HaNOMIEeHNI 3 IHCTPYKUIEID 3 ekcnnyaTauii.
Po60TU Ha NPOAYKTI/yCTaHOBLI [O3BONSETLCA BUKOHYBATU
TiNbKK nicns oro/ii NoBHOI 3ynuHku. O60B'A3KOBO BOTPUMY—
BaTUCA ONUCAHOI B IHCTPYKLT 3 MOHTaXKy Ta ekcnnyaTauii
METOLMKM NOBHOT 3YMMHKN NPOAYKTY/yCTaHOBKM.
Be3snocepenHbo nicns 3aBepLueHHs pobiT HeobXigHO 3HOBY
NoBepHYTW Ha MicLe yci 3anobi>kHi Ta 3axuMcHi npuctpoi abo
YBIMKHYTH iX.

2.7 CamoBinbHa BUA03MiHa KOHCTPYKLIi Ta BUTOTOBMEHHS
3anacHUX YacCTUH
CaMOBIiNbHi BUA03MiHa KOHCTPYKLIi Ta BUTOTOBMIEHHS 3anac-
HWX 4aCTUH 3arpoxytoTb 6esnewi Bupoby/nepcoHany Ta po6-
NATb HeAINCHUMUN HafaHi BUPOOHMKOM NOSCHEHHS 3 TEXHIKK
6e3neku.
3MiHV BUpoOY A03BONAETLCS 3AINCHIOBATU TiNbKM 3a 3root0
BUPOOHMKA. BUKOPUCTAHHS OPUTiHaNbHUX 3aMacHUX YacTUHU
Ta aBTOPU30BaHOI0 BUPOHGHUKOM [LOMOMIDKHOrO 061afHaHHs
Cnyrye [OTPMMaHHI0 3axofiB 6e3nekn. BUKOPUCTaHHS iHLLINX
3anN4acTuH 3BiNbHAE BUPOOHWMKa Bif BiANOBIAANbHOCTI 38 MOX-
NUBI HaCNiOKW.

2.8 3a6opoHeHi MeToaM ekcnyaTauil
EkcnnyaTtauiiHa 6e3neka npautotoyoro Bupoby 3abesne-
YYETbCS NULLIE Nif, 4ac AOTr0 BUKOPUCTaHHS 3a MPU3HaYeHHsM
BiAMOBIAHO A0 PO3A4iNy 4 iHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii. JonycTumi
BENMYMHM NapameTpiB, yKasaHi B kaTanosi/nacnopTi, B Xkofa-
HOMY pasi He MOBUHHI By TN NOpYLLEHI.
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TpaHcnopTyBaHHS Ta TUMUYacoBe 36epiraHHs

Bigpasy nicns oTpumaHHs Bupoby:

MepeBipnTM NpuUnag Ha NOLKOAXKEHHS Mg Yac TPaHCMOpTy -
BaHHS,

Mpy NOLKOAXKEHHI Nif Yac TpaHcnopTyBaHHA Bam cnig no.i-
AOMUTK BiANpaBHMKa Y BiANOBIAHI TEPMiHMN.

OBEPEXXHO! He6e3neka maTepianbHUX 36UTKiB!
HenpaBunbHe TPaHCMOPTYBaHHA Ta HeNpaBUiibHe TUMYa-
coBe 36epiraHHs npunafy Mo>ke NpuU3BecTU A0 MaTepianb-
HUX 36uTKiB (man. 7).

Mig yac TpaHCNOPTYBaHHSA 1 TUMYaAcoBOro 36epiraHHs 3axu-
LaTH Hacoc, BKI. YNaKOBKY, Bifi BMJIUBY BONOr1, MOpO3y Ta
MeXaHiYHOro NOLIKOAKEHHS BHAaCNiAOK NowWwToBXiB/ynapis.
Ha Hacoc He NOBMHHI BNAMBATM TEMNEPATYpy 3a MeXXaMu
nianasoHy Big -10 °C pno +50 °C.

WILO SE 03/2015
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4 BMKOPUCTaHHSA 3a NPU3HAYEHHAM

LinpkynsuintHi Hacocun Tunopsigy Wilo-Star RS ckoHcTpyioBaHi
A5 CUCTEM BOASIHOTO ONaneHHs Ta CXOXXUX CUCTEM 3 BUTpa-
TOIO, KA NOCTINHO 3MIHIOETbLCS.

JonycTMMmMMK 00 BUKOPUCTaHHS NepekayyBaHUMU cepeno-
BULLLAMW €: BOJA CUCTEM onaneHHs 3rigHo 3 VDI 2035, Bogorni-
KoneBi CyMiLli y cniBigHOLEHHI Makc. 1:1. Mpwu HagBHOCTI
OOMILLOK rnikonto HeobXxigHe KopuryBaHHs poboumnx xapakTe-
PVCTUK Hacoca BiANOBIAHO A0 NiABULLEHOI B'A3KOCTI i B
3aN1eXKHOCTI Bifj NPOLLEHTHOro CNiBBiAHOLLIEHHS KOMMOHEHTIB
cymiLi.

3acToCOBYBATM TiNlbKM BifOMI MapKu 3 iHribiTopamu aHTn-
KOPO3iMHOro 3axncTy, 4OTPUMYBATNCA OaHUX BUPOOHMKaA.
Mpu 3aCTOCYBaHHI iHLWIMX NepekayyBaHWUX CepefoBuLL NoT-
pibHo maTu po3sin Big WILO.

[10 BUKOPUCTaHHS 3a NPU3HAYEHHAM TaKOXK HaNleXXUTb [OTPU-
MaHH$ L€l iHCTpyKUiT.

Ko>kHe BUKOPUCTaHHSA OKPiM BULLLEBKA3aHOTO BBAXKAETHCA
TaKMM, LLIO He BiANOBIAaE NPU3HAYEHHIO.
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5 [aHi npo Bupi6

5.1 Tunoswui Kog

Hanpuknap: Wilo-Star-RS 25/4

Star[JRS RS = unpKynsuinHUii HacoC ANS CUCTEM OManeHHs, Hacoc
3 MOKPWUM pOTOpPOM
RSD = 30BO€HNI UMPKYNALIAHUIA HAaCOC ANA CUCTEM
ornasieHHs, HaCoC 3 MOKPUM pOTOPOM

25 Pisb6ose 3'egHanHa 15, (Rp ¥2), 25 (Rpl), 30 (Rpl ¥2)

/b 4 = MakcvManbHa BUCoTa nogadviB M npu Q =0 m3/rop

5.2 TexHi4YHi XapaKTepUCTUKK

NigsigHa Hanpyra 1~230B+10%

YacToTa Mepexi 50Ty

Knac 3axucty IP [vB. 3aBOACbKY TabnnyKy
Yuncno obepTiB ABMIyHa MakKc. [I1B. 3aBOACbKY Tabnuuky
TemnepaTypa BoAv Npu Makc. Temnepa-  Big -10°C go +110 °C
TYpi HaBKONIMLLHBOTO cepepoBuila +40 °C

Makc. TemnepaTypa HaBKONULLHBOTO +40°C

cepefoBuLLa

MaKc. poboUmii TUCK 10 6ap (1000 ka)
MiHiManbHui TUCK npuToKyL) 0,05 6ap /0,3 6ap /1,0 6ap
npw +50 °C/+95 °C/+110 °C (5 kMa/30«Ma /100 kMMa)
MoHTa)xHa J0BXMHA 130 Mm /180 mm
MepemuKkaHHs u1cna obepTis2) 3 cTyneHi

1) MapameTpu piricHi Ao 300 m Hag piBHeM mMops; HapbaBka Ans BULLMX NONOXKEHb:
0,01 6ap/100 m 3pocTaHHs BUCOTK. [lNA 3an06iraHHs KasiTaLifiHAM Wymam [OTpU-
MyBaTWCb MiHIManbHOTO TUCKY MoAadi Ha BCMOKTytoHoMy naTpy6Ky Hacoca!

2) [ns 30Bo€HUX Hacocis Star-RSD gopaTkoBo noTpibeH npunag KepyBaHHa ons
3aNeXHOTO0 Bif 4acy OCHOBHOrO/pe3epBHOrO Y1 NapanenbHoro/miKoBoro pexxumy
poboTu.

80 WILO SE 03/2015



YKpaiHcbKa

5.3 KomnnekT nocTaBKu

LinpkynsuiinHuit Hacoc B KOMMNeKTI

2 LWIT. NNACKUX YLLiNbHEHb

IHCTPYKLUia 3 MOHTaXKy Ta ekcnnyaTauii

5.4 [onomixHe npunapns

[opaTtkose npunapas 3aMoBMSIETbCS OKPEMO.
Tennoisonauis

[BMHTOBI 3'€QHaHHSA

[eTanbHui nepenik AMB. y KaTanosi.

6 Onuc Ta PyHKUiOHYBaHHS

6.1 Onwuc Bupoby
Hacoc (man. 1) cknagaetbes 3 rigpasnikv, 4BUryHa 3 MOKpUM
pPOTOPOM 3 KIleMHOI0 KOpobKoto. B Hacoci 3 MOKpUM poTopom
BCi 06epTanbHi YaCTUHW, TaKOXX POTOP ABUrYHa, 06TiKaTbCA
nepekavyBaHUM cepefoBuLLEM. 3HOLLYBaHe YLLiNbHEHHS Bany
He noTpibHe. MepekayyBaHe cepefoBULLE 3MALLYE NIGLMMHUK
KOB3aHHS$ Ta OXOJI0XKY€ NiALUMMHUK i pOTOp. 3aXUCT ABUrYHa
He NoTpibeH. HaBiTb MakcMManbHUI CTPYM NepeBaHTaXKeHHs
He MO>Ke NOLUKOAWUTMW ABUrYH. [ABUTYH CTINKWIA [0 CTPYMIB
6110KyBaHHS.

MousaTtTa (man. 1):
BcMokTytoumin natpy6ok
BinBeneHHs KoHAeHcaTy
Kopnyc Hacoca
HanipHuit naTpy6ok
KnemHa kopobka
MioBegeHHa kabento
Mepemukay yncna obepTis
BeHTunNAUisA

. 3aBofcbka Tabnuuka

10. Kopnyc gsuryHa

CENOUEWN R
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6.2

®YHKLUiOHYBaHHA BUPOGY

MepemukaHHs uncna o6epris (man. 8)

Yncno obepTiB NepeMUKAETLCS MOBOPOTHOD PYHKOHO MO TPOX
CTyneHsx. Yncno obepTiB HAMMEHLLIOTO CTYNEHS CKNagae
6nm3bko 40...50 % makcumanbHoro ymcna obepTiB Npu 3HW-
>KeHHi CnoXXnBaHHA cTpymy A0 50 %.

Oco6nuBocTi HacociB

[ns 30BO€EHOro Hacoca obmuaBa BCTaBHi 6510KM MatOTb OgHa-
KOBY KOHCTPYKLItO | pO3MilLieHi y 3aranbHOMy KOpnyci Hacoca 3
BOyA0BaHUM NepemMnKaounM KnanaHoMm.

Ko>keH Hacoc Mo>ke nNpautoBaTy B iHOMBIQYaNbHOMY PeXxXunmi, a
obunaBa HacoCM OJHOYACHO B NapanesibHOMY pPexxumi. Pexxum
MOKe 6yTM OCHOBHUM/PE3epBHIM UM NapanensHUM/Mikosum.
OkpeMi arperat MoXyTb OyTW BUKOHAHI 415 Pi3HOT NOTY>XK-
HOCTi. 3aBASIKM 30BOEHOMY HAaCOCY Taka yCTaHOBKa MoXXe byTu
afanToBaHa A0 iHAMBIAYaNbHUX eKCnyaTauifnHuX cuTyauin.
[ns KepyBaHHS Pi3HOMaHITHUMYK pe>xMuMamu NoTpibHe
nif‘'eQHaHHS BIANOBIQHOro NpMNagy KepyBaHHA s nepemu-
KaHHs.

YcTtaHoBKa Ta efleKTpu4He NigKNIoYeHHs

HEBE3MEYHO! He6e3neka pnsa »xuttsa!

HenpaBunbHe BCTaHOBNEHHS Ta HeMpaBuibHe eneKTpuiHe
nif'eAHaHHA MOXXYTb 6yTHU He6e3ne4YHUMM ANs XKUTTS.
BcTaHOBNEHHS Ta enekTpUYHe Nif'eAHaHHSA NPOBOAATHCS
nuLe 3a gonomoroto ¢axisuiB Ta 3rigHO 3 YNUHHUMM NPUNU-
camu!

HoTpumyiiTecb NpUnNUCiB AN 3ano6iraHHs HellaCHUM
BUMNagKam
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7.1 YcraHoBKa

MoHTa>K Hacoca BUKOHYBaTM fKLLE MiCMs 3aKiHYeHHS BCiX 3Ba-

POBaNbHMX i NasNbHMX PoBIT Ta NPOMMBAHHA TPYBHOT cuc-

TeMU, SKLLO BOHA HeobXxioHa.

MoHTyBaTV Hacoc y fobpe [OCTYMHOMY MiCLi TaKUM YMHOM,

o6 NoTiM MO>KHa ByN0 Nerko BUKOHaTH nepesipky abo

[EeMOHTaX.

Mpun MOHTaXi Ha niaBiAHOMY TpybonpoBoai BIGKPUTHX ycTa-

HOBOK HeoOXxigHO BifBeCTM 3aXMCHWI NiABioHUIA Tpybonposin

nepen Hacocom (DIN EN 12828).

Mepepn i nicng Hacoca 3MOHTYBaTW 3anipHi apMaTypw, LWob

CMPOCTUTU MOXKIMBY 3aMiHy Hacoca.

+ BMKOHYBaTU MOHTaXX TakK1MM YMHOM, LLLO6 BOAA, IKa MOXK/NBO
6yne BUTIKaTW, He MOra KpanaTu Ha MOAY b PerysitoBaHHs.

+ [Ins Lboro BepXHio 3aCyBKY 30pi€HTyBaT BOIK.

Mpun poboTax 3 TeNN0i30M1t0BAHHA CNiIAKYBAaTK 33 TUM, LLLOO

Hacoc ABUryHa i Moaynb He izontoBanuck. OTBIp ANS CTiIKaHHS

KOHAEeHCcaTy NOBUHEH 6y T BiNbHUM (man. 3, nos. 2).

BuKOHaTV MOHTaX 6€3 BHYTPILLHiX Hanpy>KeHb 3 FOPU30H-

TanbHUM pO3TaLLyBaHHAM ABUIyHa Hacoca. MOHTaXKHi mono-

>KEHHS AN Hacoca AvB. Man. 2.

CTpinku Ha Kopnyci Hacoca i Tennoisonauii (nopaTkose npu-

napns) BKasytoTb Ha HaNpAMOK noToky (Man. 3, nos. 1).

3a [OMOMOroto rankoBoro Kito4da 3adikcyBaTu Hacoc Big npo-

KpyueHHs (man. 4).

[nsa po3TallyBaHHS KNeMHOI KOPOOKM KOpMyC ABUIYHA MOXKHA

3MICTWUTK NicNS BIArBUHYYBAHHS IBUHTIB KPiNieHHs ABUTyHa

(man. 5).

Bkasieka: 3arafioM BepXHIo H4acTUHY ABUIyHa NpoBepTaTh 40
@ 3aMoBHEHHS YCTaHOBKM. [py NpoBepTaHHi BEPXHbOT YaCTUHM
[BUIYHa Ha BXKe 3aMoBHEHi YCTaHOBLi He BUTAraTW BEPXHIO
YacTUHY ABWIYHa 3 KOpryca Hacoca. Mg nerkum HaTUCKaHHsM
6710Ka ABUrYHA MPOBEPHYTU BEPXHIO YAaCTUHY ABUTYHA TaKNM
YMHOM, o6 3 Hacoca He BUCTYNana Bofa.
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OBEPEXKHO! He6e3neka MaTepianbHUX 36UTKiB!

Mpu o6epTaHHi Kopnyca ABUryHa MOXKe GyTU NOLIKOA KeHe
ywinbHeHHs. MolKoa KeHi yLinbHeHHS NoTPi6HO HerainHo
MiHsATK: @ 86 x @ 76 x 2.0 mm EP.

EnekTpu4He nif’eAHaHHA

HEBE3MEKA! He6e3neka gns »xutrs!

Mig Yac HenpaBUNbHOrO eNEeKTPUYHOrO NiAKIIOYEHHS BUHU-
Kae He6e3neka Ans XUTTS Yepes yparkeHHsl CTPYMOM.
EnekTpuy4He Nif'eAHaHHS BAKOHYETbCS NULLIE €NTEKTPOMOH-
Tepom, IKMi1 Ma€ [O3BiN MicLLeBOro nocTayanbHUKa enekT-
poeHeprii, Ta BiaNOBiAHO A0 MiCLeBUX NPUNMUCIB.

Mepen ycima po60Tamu BUMUKATH EHEProNOCTa4aHHS.

Tun cTpyMy i Hanpyra NOBMHHI BiANOBIAATM AaHWUM Ha 3aBOA-
CbKit Tabnuuu,i.

EnekTpuuHe nig’eqHaHHs 3a VDE 0700/4acTuHa 1 noBuHHe
BMKOHYBATMCS Yepes CTauioHapHWUI Nig’eqHyBanbHUI NpoBif,
LLio 3abe3neyeHnit LTeKepHUM NPUCTPOEM abo NONOCHUM
BUMMKAYeM LLIOHANMEHLLE 3 3 MM LUMPUHWU PO3MUKAHHS KOH-
TaKTiB.

[nsa 3abe3neveHHs 3aXMCTy Big KpanenbHOi BONOrX Ta Bid Had-
MipHOro HaTary kabenbHoro piab60Boro 3’eAHaHHA NoTpibeH
Kabenb 3 BiANOBIAHMM 30BHILLHIM fiaMeTpoM

(Hanp., HO5VV-F3GL,5).

Mpw 3acToCyBaHHi HacoCiB B yCTaHOBKax 3 TeMnepaTypoto
Boau noHap 90 °C HeobXiOHO BUKOPUCTOBYBATM BiANOBIAHNUI
TePMOCTINKWUIA 3’€QHYBaNbHUIA NPOBIA.

3’egHyBanbHWI NPOBiA HEOOXiAHO MPOKNACTM TAKMM YNHOM,
wo6 BiH B )XOQHOMY pasi He TopKascsa Tpy6onposofy Ta/a6o
KOpnycy Hacoca 1 ABuryHa.

Mig’eQHaHHS 0o Mepexki BUKOHYBATKW 3a Man. 6.
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« Mig’egHyBanbHWIM Kabenb MOXKHa NPOBOAMTM 31iBa 4K CNpasa
Yepes oTBip Ans kabento. [ns uboro NOTPIGHO 3HATW 3arnyLuKy.
SIKLLLO KNeMHa Kopobka po3TallosaHa 36oky, nepenbayunTy BBE-
[eHHs kabento 3Hu3y (man. 5).

OBEPEXXHO! KopoTke 3amnKaHHs!

Jins 3ax1cTy Bif BONOrM KPULLKY KneMHoOi Kopo6ku nicns
BMKOHAHHSA eNeKTPUYHOTO Mif’€AHaHHS NOTPi6HO 3HOBY
3aKPUTU HaNe>XHUM YUHOM.

Hacoc/ycTaHoBKY Hane>KH1M YMHOM Y3eMAUTH.

Mpwu Nig'emHaHHi aBBTOMaTUYHKUX NPUNaaiB KepyBaHHs (ans
3[BOEHUX HACOCiB) AO0TPUMYBATUCh BiANOBIAHOT IHCTPYKLT 3
MOHTaXXy Ta eKcnyaTauii.

BkasiBka: 30Bo€Hi Hacocu: O6vaBa OBUIYHM 30BOEHOTO HAacoca
3 OKpEeMMM i30M1bOBAHUM NPOBOAOM A4 Nif’€EAHAHHA 0,0
MepeXXi Ta OKPeMUM 3axXMCTOM 3ano6i>KHUKOM 3i CTOPOHM
MepeXXi XXMBMeHHS.

8 BBepeHHs B eKcnnyaTtauiio

3ACTEPEXXEHHSI! He6e3neka ans niopen Ta 3arposa
MmaTepianbHux 36MTKiB!

HenpaBunbHe BBefeHHs B eKCMyaTauilo MOXKe NPU3BecTU
[0 TiNeCcHUX yWKOoA>KeHb Ta MaTepianbHUX 36UTKIB.
BBeneHHs B eKCnnyaTauilo nuwe cunamm KeanigikoBaHMx
cneuianicTis!

B 3ane>kHocTi Bif po6o4oro cTaHy Hacoca a6o ycTaHOBKU
(TemnepaTypu nepekauyBaHOro cepefoBmLIa) Becb Hacoc
MOXKe CTaTu fy>Ke rapsiumm. SIKLLO TOPKHYTUCS Hacoca,
MO>XHa OTPUMaTH oniku!
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8.1

3anoBHeHHS Ta BUAANeHHs NoBiTps

3anoBHWUTK YCTAHOBKY Ta BUAANNTM 3 Hel NOBITPS HaNe>XXHUM
YMHOM.

Po3nosiTpeHHsa Hacoca, Hanp., NoTpibHe ToAi, Konu cucTema
oraneHHs i Hacoc NpawooTb, a padiaTop onaneHHs 3anun-
LLIAETLCA XONOAHNM. SIKLLO B KaMepi Hacoca 3HaxoanTbCA
NOBITPS, HACOC He NepeKayye Boay.

BnpaneHHs NoBiTps 3 kamepy poTopa Hacoca BUKOHYETHCS
aBTOMAaTMYHO BXKe Mic/1g KOPOTKOro Yacy ekcnnyaTaduii. KopoT-
KOYaCHMWI CyXWUW Xi He NOLUKOO KYE HacocC.

SKLo NoTpibHe po3noBiTPeHHS Kamepu poTopa, NOTpibHO
LiSITU HACTYNMHUM YMHOM:

BuMKHYTU Hacoc.

3ACTEPEXXEHHS! He6e3neka TinecHUX yLWKOA>KeHb!

B 3ane>HOCTi Bif, po6040ro cTaHy Hacoca a6o yCTaHOBKHU
(remnepaTypu nepekauyBaHOro cepefoBmLIa) BeCb Hacoc
MoOXKe CTaTu Ay>Ke rapsavumm. SIKLLO0 TOPKHYTUCS Hacoca,
MO>KHa OTpUMaTH oniku!

3akpuTu 3anipHy apmaTypy Tpy6onposogy 3 HamipHOi cTo-
POHM.

3ACTEPEXXEHHS! He6e3neka TinecHux ywKomKeHb!
3anexkHo Bify TeMnepaTypu cepefoBULLa i TUCKY B cUCTEMi
npu BiAKPMBaHHi NOBITPOBIABIAHOrO rBUHTA AN BUAANEHHS
noBiTPsl MOXKe CTaTUCA BUTIKaHHA raps4oro cepefoBuiLa

y piakomy a6o naponogi6HoMy cTaHi abo CTpimKuii Horo
BMKMA, Nif, BACOKUM TUCKOM. BUHMKaEe HeGe3neka onikis

Bif rapsvoro cepeioBMLLa, L0 BUTIKaE!

O6epe>kHO 3 BUKOPUCTAHHAM BiANOBIAHOT BUKPYTKM 0CNabuTu
MOBITPOBIABIAHWI TBUAHT | BUKPYTUTM MOrO NOBHICTIO (Man. 9).
O6epexcHo Kinbka pa3is nepemicTMTV Ha3af Ban Hacoca 3a
[0MOMOTOH0 BUKPYTKM.
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3axXMCTUTK eneKTPUYHI YaCTUHM Bif BUTOKY BOOMW.
YBIMKHYTM Hacoc.

BkasiBka: Hacoc moxke 3ab6n1oKyBaTunca npu BigkpuTomy
MOBITPOBIABIAHOMY rBUHTI 3aN1€XKHO Bifi piBHS pO6040ro TUCKY.

3HOBY BKPYTUTW NOBITPOBIABIAHWI IBUHT Yepe3 15 -
30 cekyHA.
3HOBY BiOKPUTYM 3anipHy apmaTypy.

MepeMukaHHs yncna obepTis

SKLLO NPUMILLLEHHS ONanoTbCS HEQ0CTaTHLO, YNCO 06epTiB
Hacoca moxke 6yTu 3amanum. Togi Mo>ke 3HapobuTHCL Nnepe-
MKHeHHS Ha b6inbLue yncno obepTis. AKLL0, HaBNAKK, HAacoC
Bi@perynboBaHWi Ha 3aHafiTo BUCOKe Yncno obepTis, B Tpy-
6onpoBopax i, 30kpema, Ha ApPOCeNnbOBAHNX TEPMOCTAaTUYHMX
BEHTUNAX BUHMKAOTb rifpasniuHi wymu. x noTpibHo ycyBaTu
nepeMMKaHHAM Ha HUXKYe ymcno o6epTis. MepeMrKaHHS Ha
iHLWe yncno 06epTiB BUKOHYETLCS MOBOPOTHOIO PY4KOIO Ha
KnemHin kopobui. Mana MiTka - Le HalHWX4e, a BenmKka MiTka
- HanbinbLe uncno obeprie (Man. 8).

BkasiBka: SIKLLLO NPV 3ABOEHOMY HaCcOCi BOAHOYAC NpaLooTh
obunasa okpemumx Hacocu, nonepefHbLo BUBpaHi Yncna obepTis
060x HacociB NOBMHHI ByTW 0gHaKOBUMMU.
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TexHiuHe 06CNyroByBaHHs

HEBE3MEYHO! He6e3neka gns Xxutrta!

Mig yac po6iT i3 eneKTpUYHUMKU NpuUNapgamMm icHye He6esneka
ANS XNTTS Yepe3 Ypa>KeHHsl CTPYMOM.

Min 4ac ycix po6iT 3 TexHiYHOro 06cNyroByBaHHS Ta peMOH-
THO-BiiHOBNIOBaNbHMX POGIT Hacoc BiAKMIOYAETbCA Bif
MepeXi Ta 3aXMLLAETbCS Bifi HeCaHKLLiOHOBAHOTO NOBTOP-
HOrO YBIMKHEHHS.

MowKoa>KeHHs Ha 3’eAHyBanbHOMy Kabeni ycyBaloTbcs
BUMKJTIOYHO 3a JONOMOTrU KBanihikoBaHOro eneKTpoMoHTepa.

Micns BUKOHaHHSA pobiT 3 TexHi4HOro o6cnyroByBaHHs Ta
pPeMOHTHO-BIAHOBMIOBaNbHUX POBIT ycTaHOBUTU abo
nig'e€QHaTU HacocC BiANOBIAHO A0 rnasu "BCTaHOBNEHHS Ta
efleKTpUYHe Nig'eqHaHHS". BBIMKHEHHS HacoCa BUKOHYETbLCS
3a rnasoto "BBefeHHs B it0".
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10 HecnpaBHOCTI, iX NPUYMUHM Ta YCYHEHHS

Y cyHeHHsl HeNoNafoK NPOBOAUTLCA NULLE KBani(hikoBaHMMU
¢daxiBusmu!
MoTpumyBaTHCS BKa3iBOK 3 TexHiku 6e3neku B rnasi 9!

Hacoc He npautoe
npu YBIMKHYTI
nopadvi enekTpo-
SKUBJEHHS.

HecnpaBHui enek-
TPUYHMIA 3aN06IK-
HUK.

MepeBipnTy 3aN06iKHMKN.

Ha Hacoci BigcyTHS
Hanpyra.

MepeBipuTy Hanpyry Ha
Hacoci.

(OoTpumyBaTMCh paHNX Ha
3aBOACHKIM TabnnyL)
BigHoBWUTUW Nogavy Hanpyru

HecnpaBHui KOH-
AeHcaTtop

MepeBipuTy KOHOEHCATOP
(OoTpumyBaTMCh paHMX Ha
3aBOACHKIM TabnnyLli)
3aMiHUTU KOHO,EeHcaTop

[BuryH 3abnoko-
BaHWN, Hanp.,
Yyepes BigKna-
[EeHHs 3 BOOU cuUC-
TEMM ONaneHHs

MOBHiCTIO BUKPYTUTMN
NOBITPOBIABIOHUM FBUHT i
nepesipnty abo gebnokysaTtn
NnaBHUI Xif poTopa Hacoca
o06epTaHHAM LNiLEeBOro KiHus
Basy 3a OMOMOrOH BUKPYTKU
(man. 9).

YBara! [1pn BUcokmx Temnepa-
Typax BOOM i TUCKY B CUCTEMi
33aKpUTW 3anipHy apmaTtypy
nepen Hacocom i micns Hboro.
MonepenHbO [aTH Hacocy
OXONOHYTU.

Hacoc wymnTb.

KaiTauis yepes
HeOoCTaTHIN TUCK
nopavi.

36inbLUNTM CUCTEMHUIA TUCK
rnogavi B Mexxax gonycTMmoro
AianasoHy.

MepeBipUTK peryntoBaHHs
uncna obepris, 3a HeobXia-
HOCTi MepeMKHyTuCs Ha
MeHLLIe Yncno obepTis.
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SIKLLLO HeCcnpaBHICTb YCYHYTHU He BAAETHCS, 3BEPHITbCSA A0
cneuianizoBaHoOro NiANpPUEMCTBA YU cepBicHoOT ciy>6u Wilo.

3anacHi YacTUHKU

3amMOoBNEeHHS 3aN4aCcTUH BUKOHYETHLCS Yepe3 MicLeBe cnewjiani-
30BaHe NiANPUEMCTEO i/un Yepes cepaicHuii LeHTp Wilo.

LLlo6 YHWUKHYTM 3yCTPiYHMX 3anNnUTaHb i MTOMUIIKOBMX 3aMOB-
NeHb, AN KOXKHOTO 3aMOBIEHHS BKa3ynTe yCi AaHi, Wo HaBe-
[OeHi Ha 3aBoACbKiN Tabnuyui.

YTunisauis

3a 4OMOMOrot0 Hane>XXHoi yTunisauii Lboro BUpoby yHUKa-

I0TbCA eKONOriYHI LKoAKW Ta Hebe3neka ANg 340pOB'a Noaen.

1. Onsa BupaneHHs Bigxonis BMpoby, a TakoxX deTanen 3
HbOro, HeobXiAHO 3BepTaTUCS A0 Aep>KaBHWX abo NpuBaT-
HMX KOMNaHiN 3 nepepobKku BiAxofis.

2. JopaTkoBa iHhopMaLis 3 HaNe>XXHOro BUAaNeHHs BioXoais
BMOAETHLCSA Y aAMiHiCTpaUii MicTa, ynpasniHHi 3 NUTaHb
yTunisauii abo Tam, ae npuadaHum supié.

BkasiBka: Hacoc He MO>XHa 34aBaTu pa3om 3 NOBYTOBUM CMIT-
Tam! 3 foaaTkoBoto iHhopMaLieto LWo[o yTuAi3aLii MoOXKHa
03HaoMMUTUCS Ha canTi www.wilo-recycling.com

MOXKNMBI TeXHiUYHi 3MiHK!
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1 Opste

0 ovom dokumentu

Jezik originalnog uputstva je nemacki. Svi ostali jezici ovog
uputstva su prevod originalnog uputstva.

Uputstvo za ugradnju i upotrebu je sastavni deo proizvoda.
Uvek treba da se ¢uva u blizini proizvoda. Potpuno uvaZavanje
ovog uputstva je preduslov za propisnu upotrebu i pravilno
rukovanje proizvodom.

Uputstvo za ugradnju i upotrebu odgovara verziji proizvoda

i stanju bezbednosno-tehnickih propisa i standarda koji pred-
stavljaju njegovu osnovu u trenutku Stampanja.

2 Sigurnost

Ovo uputstvo za rad sadrZi osnovne napomene kojih se treba
pridrZavati u toku montaZze, rada i odrZavanja. Stoga, monter
i nadlezno osoblje/korisnik obavezno treba da procitaju ovo
uputstva za rad pre montaze i pustanja u rad.

Ne treba poStovati samo opSta bezbednosna uputstva, nave-
dena u glavnoj tacki Sigurnost, vec i specijalna bezbednosna
uputstva, navedena pod slede¢im glavnim tackama sa simbo-
lima o opasnosti.
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2.1 Oznacavanje napomena u Uputstvu za upotrebu

A
A\
@

Simboli:
Simbol opSte opasnosti

Opasnost od elektriénog napona
Napomena:

Signalne redi:

OPASNOST!
Akutno opasna situacija.
Nepostovanje vodi do smrti ili teskih povreda.

UPOZORENVJE!

Korisnik moZe biti (teSko) povreden. ,,Upozorenje* znaci da
moze dodi do (teskih) telesnih povreda, ako se napomena ne
postuje.

OPREZ!

Postoji opasnost od o$tecenja proizvoda/postrojenja.
,,Oprez* se odnosi na moguca osteéenja proizvoda ukoliko se
napomene ne uvaze.

NAPOMENA: Korisna napomena za rukovanje proizvodom.
Ukazuje i na moguce teskoce.

Napomene nanesene direktno na proizvodu, kao npr.
strelica za smer obrtanja,

oznake za prikljucke,

natpisna plocica,

upozoravajuca nalepnica,

moraju obavezno da se poStuju i da se odrZavaju u Citljivom
stanju.
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2.2 Kvalifikacija osoblja
Osoblje za montaZu i montaZzu i rukovanje mora da poseduje
odgovarajuce kvalifikacije za navedene radove. Podrucje odgo-
vornosti, nadleZnost i nadzor osoblja treba obezbediti korisnik.
Ako osoblje ne raspolaZe s potrebnim znanjem, treba ga obuciti
i uputiti. Ako je potrebno, to moZe biti po nalogu korisnika,
putem proizvodaca proizvoda.

2.3 Opasnosti kod nepostovanja bezbednosnih uputstava
Nepostovanje bezbednosnih uputstava moze da ugrozi bez-
bednost ljudi, okoline i proizvoda/instalacije. Nepostovanje
bezbednosnih uputstava vodi go gubitka svakakvih prava na
obestecenje.

U pojedinim slucajevima, nepoStovanje moZe, na primer, daiza-
zove sledecde opasnosti:

ugrozavanje ljudi elektri¢nim, mehanickim i bakterioloskim uti-
cajem,

ugroZavanje Zivotne sredine isticanjem opasnih materija,
materijalnu Stetu,

otkazivanje vaznih funkcija proizvoda/instalacije,

otkazivanje propisanih postupaka odrZavanja i popravki.

2.4 Rad uz poStovanje sigurnosti
Treba postovati bezbednosna uputstva, navedena u ovom
uputstvu za rad, postojece nacionalne propise za zastitu od
nesrece, kao i eventualne interne propise za rad, rukovanje
i sigurnost korisnika.
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9

2.5

2.6

Opsta uputstva za korisnika

Ovaj uredaj nije namenjen za upotrebu od strane osoba (uklju-
ujuéi decu) sa ogranicenim fizickim, psihickim ili ¢ulnim spo-
sobnostima, ili osoba koje ne poseduju dovoljna iskustva i/ili
znanja, osim pod nadzorom lica zaduZenog za bezbednost uz
instrukcije o nacinu koris¢enja uredaja.

Deca moraju da budu pod nadzorom da bi se onemogudilo da se
igraju s uredajem.

Ako vruée ili hladne komponente na proizvodu/instalaciji pred-
stavljaju opasnost, na objektu se mora spreciti njihovo dodiriva-
nje.

Zastita od dodirivanja na komponentama koje se kre¢u (npr.
spojnica) se ne smeju skidati u toku rada proizvoda.

Curenje (npr. zaptiva¢ vratila) opasnih fluida (npr. eksplozivnih,
otrovnih, vrucih) mora da se odvodi, tako da ne dovodi u opa-
snost okolinu i ljude. Treba poStovati nacionalne odredbe.
Treba iskljuciti moguénost ugroZavanja zbog elektricne ener-
gije. Treba poStovati napomene lokalnih ili opstih propisa

[npr. IEC, VDE itd.] i mesnih preduzeéa za snabdevanje elektri¢-
nom energijom.

Bezbednosna uputstva za montaZu i radove na odrZavanju
Korisnik se mora pobrinuti da sve radove na montaZi i odrZava-
nju obavlja ovlasé¢eno i kvalifikovano osoblje, koje je dovoljno
informisano detaljnim proucavanjem uputstva za rad.

Radovi na proizvodu/postrojenju smeju da se izvode samo u
stanju mirovanja. Obavezno se mora postovati postupak za
stavljanje proizvoda /instalacije u mirovanje, opisan u uputstvu
za ugradnju i upotrebu.

Neposredno nakon zavrsetka radova se moraju vratiti, odnosno
ukljuciti sve bezbednosne i zastitne naprave.
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2.7 Samovoljne prepravke i proizvodnja rezervnih delova

Samovoljne prepravke i proizvodnja rezervnih delova ugroza-
vaju bezbednost proizvoda/osoblja i ponistavaju deklaraciju
proizvodaca o sigurnosti.
Izmene proizvoda dozvoljene su samo uz dogovor sa proizvo-
dacem. Originalni rezervni delovi i oprema odobrena od strane
proizvodaca sluze bezbednosti. Upotreba drugih delova poni-
Stava odgovornost za posledice toga.

2.8 Nedozvoljeni naini rada
Pogonska bezbednost isporucenog proizvoda zagarantovana
je samo u slucaju propisne upotrebe u skladu sa poglavljem
4 Uputstva za upotrebu. Ni u kom slucaju se ne smeju se dozvo-
liti vrednosti ispod ili iznad granica navedenih u katalogu infor-
mativnom listu.

3 Transport i meduskladistenje

Odmah nakon prijema proizvoda:

proverite proizvod za transportna oStecenja,

u slucaju transportnih oStecenja, kod Speditera treba preuzeti
neophodne mere u okviru odgovarajucih rokova.

OPREZ! Opasnost od materijalne Stete!
A Nepravilan transport i nepravilno meduskladiStenje mogu
dovesti do o$tecenja proizvoda (sl. 7).
Kod transporta i meduskladi$tenja, pumpu treba zastititi od
vlage, zamrzavanja i mehanic¢kog osteéenja udarom.
Pumpa ne sme ni u kom slucaju da se izlaZe temperaturama
izvan opsega od -10 °C do +50 °C.
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4 Propisna upotreba

Cirkulacione pumpe serije Wilo-Star RS su konstruisane za
toplovodne sisteme grejanja i sli€ne sisteme sa stalnom prome-
nom protoka.

Dozvoljeni fluidi su voda za grejanje u skladu sa VDI 2035, meSa-
vine voda/glikol uz maks. odnos me3avine 1:1. Kod primesa gli-
kola treba korigovati podatke za protok pumpe prema najvecoj
viskoznos¢u, zavisno od procentualnog odnosa mesavine.
Koristiti samo proizvode s markom, sa zastitom/inhibicijom
korozije, poStovati napomene proizvodaca. Kod upotrebe dru-
gih fluida potrebno je odobrenje od strane kompanije Wilo %.
U namensku upotrebu spada i pridrZavanje ovog uputstva.
Svaka upotreba izvan toga smatra se nenamenskom.

5 Podaci o proizvodu

5.1 Nacin oznacavanja

Primer: Wilo-Star-RS 25/4

Star-RS RS = cirkulaciona pumpa za grejanje, vlaZni rotor
RSD = dupla cirkulaciona pumpa za grejanje, vlazni rotor
25 Navojni priklju¢ak 15, (Rp %2), 25 (Rp1), 30 (Rp1 %2)
/b 4= najveéi naporum priQ = 0 m3/h
Napon prikljucka 1~230V+10%
Frekvencija mreZe 50 Hz
Klasa zastite IP vidi natpisnu plocicu
Maks. broj obrtaja vidi natpisnu plocicu
Temperature vode pri maks. temperaturi -10°Cdo +110°C
okoline do +40 °C
maks. temperatura okoline +40 °C
maks. radni pritisak 10 bara (1000 kPa)
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Minimalan pritisak dotokal) 0,05 bara /0,3 bara /1,0 bara
pri +50 °C/+95 °C/+110 °C (5 kPa /30 kPa /100 kPa)
DuZina ugradnje 130 mm /180 mm
Prebacivanje broja obrtaja2) 3 stepena

1 vrednostivaZe do 300 m nadmorske visine, dodatak za vece visine; Dodatak za vece
nadmorske visine: 0,01 bar/100 m porasta visine. Za spre€avanja kavitacijske buke
mora se zapaziti minimalni pritisak dotoka na usisnom priklju¢ku pumpe!

2) za dupleks-pumpe Star-RSD dodatno je potreban upravljacki uredaj za vremenski
zavisan glavni/rezervni rad ili za paralelni rad/rad pod vrénim opterecenjem.

5.3 Obim isporuke

Cirkulaciona pumpa, komplet

2 komada ravnih zaptivaca
Uputstvo za ugradnju i upotrebu

5.4 Dodatna oprema

Dodatna oprema mora posebno da se poruci:
Obloga toplotne izolacije

Navojni prikljucci

Za detaljan spisak vidi katalog.

6 Opis i funkcija

6.1 Opis proizvoda
Pumpa (sl. 1) se sastoji iz hidraulike, motora sa vlaznim rotorom
s priklju¢nom kutijom. Kod pumpe sa vlaznim rotorom oko svih
rotiraju¢ih delova struju fluid, ¢ak i oko rotora motora. Nije
potreban zaptivac vratila koji podleZe habanju. Fluid podmazuje
klizne lezajeve i hladi leZajeve i rotor. Zastita motora nije
potrebna. Cak i maksimalna struja preopterecenja ne moze da
osteti motor. Motor otporan na struju blokiranja.
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6.2

Pojmovi (sl. 1):

Usisni nastavak
Odvod kondenzata
KuciSte pumpe
Potisni nastavak
Priklju¢na kutija
Uvlacenje kabla
Prekidac za broj obrtaja
Odusivanje
Natpisna plocica
10 Kuéiste motora

CENDUFWN R

Funkcionisanje proizvoda

Prebacivanje broja obrtaja (sl. 8)

Broj obrtaja pumpe se menja tocki¢em u tri stepena. Broj obrtaja
najmanjeg stepena iznosi oko 40...50 % od maksimalnog broja
obrtaja, uz snizenje primljene struje na 50 %.

Posebne karakteristike na pumpama

Kod dupleks-pumpe su oba priklju¢na elementa identi¢na

i smestena u zajednickom kuciStu pumpe sa ugradenim preklo-
pnim ventilom.

Svaka pumpa moZe da radi pojedinacno, ali obe pumpe mogu
raditi i istovremeno, paralelnim radom. ReZimi rada su glavni/
rezervni rad ili paralelni rad/rad pod vrinim opterecenjem. Poje-
dinacni agregati mogu da se opreme za razlicite kapacitete.
Time, takva instalacija moZe dupleks-pumpom da se podesi na
individualne radne situacije. Za upravljanje razlic¢itim nacinima
rada potrebno je prikljuciti odgovarajuéi upravljacki uredaj za
prebacivanje.
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7 Montaza i elektri¢no povezivanje

OPASNOST! Opasno po Zivot!
Nepravilna montaza i nestruéno elektriéno povezivanje

mogu biti opasni po Zivot.

MontaZu i elektri¢no povezivanje sme da obavlja samo
struéno osoblje, u skladu sa vaZeéim propisima!
PridrZavajte se propisa za spreavanje nesreca

7.1 Instalacija

Pumpa se ugraduje tek nakon zavrSetka svih radova zavarivanja

i lemljenja, te nakon eventualno potrebnog ispiranja sistema

cevi.

Montirajte pumpu na dostupnom mestu da biste omogucili lak

pristup za kontrolu ili demontazu.

Kod montaZe u polaznom vodu otvorenih sistema, sigurnosni

polazni vod mora da se odvaja ispred pumpe (DIN EN 12828).

Obezbedite zaporne ventile ispred i iza pumpe da biste olaksali

eventualnu zamenu pumpe.

+ Obavite montaZu tako da eventualno procurelavodane moze
da kaplje na regulacioni modul.

+ U tu svrhu postavite gornji zaporni zasun sa strane.

Kod radova na toplotnoj izolaciji pazite na to da ne izolujete

motor pumpe i modul. Otvori za odvod kondenzata moraju biti

slobodni (sl. 3, poz. 2).

Obavite montazu bez napona, s horizontalnim poloZajem

motora pumpe. Vidi poloZaje ugradnje nasl. 2.

Strelice za smer na kuciStu pumpe i na oblozi toplotne izolacije

(dodatna oprema) pokazuju smer protoka (sl. 3, poz. 1).

Otvorenim klju¢em osigurajte pumpu od izvrtanja (sl. 4).

Za neophodno pozicioniranje priklju¢ne kutije kuciste motora

moZe nakon odvijanja zavrtnja da se izvrti (sl. 5).
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7.2

NAPOMENA: U principu, okre(ite glavu motora pre punjenja
instalacije. Kod izvrtanja glave motora kod pune instalacije ne
smete vaditi glavu motora iz ku¢ista pumpe. Blagim pritiskom
na jedinicu motora izvrtite glavu motora, tako da iz pumpe ne
moZe da izbije voda.

OPREZ! Opasnost od materijalne Stete!

Kod okretanja kuéi§ta motora moZe da se osteti zaptivac.
Odmah zamenite oStecene zaptivale:
?86x®76x2,0mmEP.

Elektriéno povezivanje

OPASNOST! Opasno po Zivot!

Nestruéno izvedena elektri¢na instalacija moZe da ugrozi
Zivot strujnim udarom.

Elektri¢no povezivanje treba obaljati elektricar s dozvolom
mesnog preduzeca za snabdevanje energijom i u skladu s
mesnim propisima.

Pre svih radova iskljuciti napajanje strujom.

Vrsta struje i napon moraju odgovarati podacima na natpisnoj
plocici.

Elektri¢no povezivanje treba da se obavi u skladu sa VDE 0700/
Deo 1 putem fiksnog priklju¢nog voda, opremljenog kombina-
cijom utikaca i uticnice ili prekidac¢em za sve polove, sa najma-
nje 3 mm Sirine otvora izmedu kontakta.

Da bi se obezbedila zastita od kapanja vode i od naprezanja
kabla na navoju kablovske uvodnice, potreban prikljucni sa
dovoljnim spoljnim preZnikom % (npr. HO5VV-F3G1,5).
Prilikom primene pumpi u sistemima sa temperaturom fluida od
preko 90 °C mora da se poloZi odgovarajudi priklju¢ni vod koji je
otporan na visoke temperature.
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Priklju¢nivod mora da se poloZi tako da nikako ne moZe da dode
do kontakta sa cevovodom i/ili ku¢idtem pumpe odn. motora.
Izvedite priklju¢ak na mrezu prema sl. 6.

Priklju¢ni kabl moZe poizboru da se vodilevoili desno kroz kablov-
sku uvodnicu. Po potrebi moZete zameniti slepe ¢epove s kablov-
skim uvodnicama. Kod bo¢nog poloZaja priklju¢ne kutije uvek
postavljajte kablovsku uvodnicu odozdo (sl. 5).

OPREZ! Opasnost od kratkog spoja!
Za zastitu od vlage propisno zatvorite poklopac priklju¢ne
kutije nakon prikljucivanja elektricne instalacije.

Pumpu/instalaciju treba propisno uzemljiti.

Kod priklju¢ivanja automatskih upravljackih uredaja (kod
dupleks-pumpi) pridrZavajte se odgovarajuéeg uputstva za
ugradnju i upotrebu.

NAPOMENA: Dupleks-pumpe: Oba motora dupleks-pumpe
treba opremiti posebnim priklju¢nim mreznim vodom, koji se
moZe iskljuciti, i posebnim osiguracem na strani mrezZe.

Pustanje u rad

UPOZORENVJE! Opasnost od povrede i materijalne Stete!
Nepropisno pustanje u rad moZe da izazove povrede i mate-
rijalnu Stetu.

Pustanje u rad sme da obavlja samo stru¢no osoblje!

U zavisnosti od radnog stanja pumpe ili instalacije (tempera-
tura fluida) pumpa moZe da bude veoma vruéa. Pri dodiriva-
nju pumpe postoji opasnost od opekotina!
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8.1
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Punjenje i odusivanje

Obavljajte propisno punjenje i odusivanje instalacije.

Za odusivanje pumpe je potrebno npr. kada grejanje i pumpa
rade, ali su radijatori hladni. Ako u prostoru pumpe imavazduha,
pumpa nece prenositi vodu.

Jedno odusivanje se obavlja nezavisno vec nakon kratkog vre-
mena rada. Kratkotrajan rad na suvom ne Steti pumpi.

Ako se javi potreba za odusivanjem prostora rotora, postupite
na sledecinacin:

iskljucite pumpu.

UPOZORENJE! Opasnost od povrede!

U zavisnosti od radnog stanja pumpe ili instalacije (tempera-
tura fluida) pumpa moZe da bude veoma vruéa. Pri dodiriva-
nju pumpe postoji opasnost od opekotina!

Zatvorite zaporni ventil cevovoda sa potisne strane.

UPOZORENJE! Opasnost od povrede!

U zavisnosti od temperature fluida i pritiska u sistemu, kod
otvaranja zavrtnja za odusivanje moze da dode do izbijanja
vruéeg fluida u teénom ili gasovitom stanju, odnosno pod
visokim pritiskom. Postoji opasnost od opekotina vrelim flu-
idom!

Zavrtanj za odusivanje paZljivo odvijte odgovarajuéim odvija-
Cemiizvucite ga (sl. 9).

Vratilo pumpe pazljivo gurnite nekoliko puta prema nazad.
Zastitite delove elektricne instalacije od izbijanja vode.
Ukljucite pumpu.

NAPOMENA: Kada je odvijen zavrtanj za odusivanje, pumpa
moZe u zavisnosti od radnog pritiska da se blokira.

Nakon 15...30 s ponovo uvijte zavrtanj za odusivanje.
Otvorite zaporni ventil.
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8.2 Prebacivanje broja obrtaja
Ako se prostorije ne zagrevaju dovoljno, moguce je da je broj
obrtaja pumpe prenizak. Tada je potrebno prebacivanje na veci
broj obrtaja. Obrnuto, ako je pumpa podesena na visoki broj
obrtaja, u vodovima, a posebno na prigusenim termostatskim
ventilima, dolazi do pojave Sumova protoka. Mogu se otkloniti
prebacivanjem na maniji broj obrtaja. Prebacivanje na drugi broj
obrtaja se obavlja pomocu tocki¢a na priklju¢noj kutiji. Mala
oznaka oznacCava najniZzi, a velika oznaka oznacava najvedi broj
obrtaja (sl. 8).

@ NAPOMENA: Ako kod dupleks-pumpe obe pojedine pumpe
rade istovremeno, prethodno izabrani brojevi obrtaja obeju
pumpi moraju biti identicni.

9 Odrzavanje

OPASNOST! Opasno po Zivot!
Prilikom radova na elektri¢nim aparatima postoji opasnost po

Zivot zbog strujnog udara.

Prilikom svih radova na odrZavaniju ili popravkama, pumpa ne
sme da bude pod naponom i mora da se osigura od neovlasée-
nog ukljuéivanja.

Ostecenja na prikljuénom kablu u principu sme da popravlja
samo kvalifikovani elektricar.

Nakon obavljanja radova na odrzavanju, ¢is¢enju i popravkama,
pumpu treba montirati, odnosno prikljuciti prema poglavlju
,Montaza i elektricno povezivanje“. Ukljucivanje pumpe sledi
prema poglavlju ,,Pustanje u rad*.
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10 Smetnje, uzroci i otklanjanje

Otklanjanje smetnji sme da obavlja samo struéno osoblje!
PridrZavajte se bezbednosnih uputstava u poglavlju 9!

Napajanje strujom
je ukljuceno, a
pumpa ne radi.

Neispravan osigu-
rac.

Proverite osigurace.

Pumpa nema
napon.

Proverite napon na pumpi.
(Obratite paznju na tipsku
tablicu)

Otklonite prekid napajanja

Defekt kondenza-
tora

Proverite kondenzator
(Obratite paznju na tipsku
tablicu)

Zamenite kondenzator

Motor je blokiran,
npr. naslagama iz
vode za grejanje

QOdvijte zavrtanj za odusivanje
do kraja i proverite pokretlji-
vost rotora pumpe okretanjem
zarezanim krajem vratila
pomocu odvijaca, odnosno
oslgbodite ga (sl. 9).

PAZNJA! Kod visokih tempe-
ratura vode i sistemskih priti-
saka zatvorite zaporne ventile
ispred i iza pumpe. Pre toga
ostavite da se pumpa ohladi.

Pumpa stvara

Kavitacija zbog

Povecajte polazni pritisak

zvuke. nedovoljnog priti- | sistema u okviru dozvoljenog
ska polaznog toka. | podrucja.

Proverite podesavanje broja
obrtaja, eventualno podesite
na maniji broj.

Ako se smetnja ne moZe otkloniti, obratite se u specijalizo-

vani servis ili u najbliZu Wilo pogonsku sluZbu za korisnike.

104 WILO SE 03/2015




Srpski

11 Rezervni delovi

PorudZbina rezervnih delova se odvija preko mesnih specijali-
zovanih tehnicara i/ili Wilo sluZbe za korisnike.

Da biste izbegli povratna pitanja i pogresnu porudzbinu, kod
svake porudZbine treba da navedete sve podatke sa natpisne
plocice.

12 Uklanjanje otpada

Propisnim uklanjanjem ovog proizvoda putem odgovarajuceg

recikliranja izbegavate zagadenje Zivotne sredine i ugroZavanje

licnog zdravlja.

1. Zauklanjanje proizvoda, kao i njegovih delova, obratite se
kod javnih ili privatnih preduzeca za uklanjanje otpada.

2. Dalje informacije o propisnom uklanjanju moZete dobiti u
gradskoj upravi, preduzecu za uklanjanje otpada ilina mestu
kupovine proizvoda.

@ NAPOMENA: Pumpa ne spada u kué¢no smece!
Dodatne informacije u vezi sa temom recikliranja pogledajte
pod www.wilorecycling.com

Zadrzavamo pravo na tehnic¢ke izmene!
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I. UHdopmauus o aaTe U3roTossieHUs

[aTa u3roToBfieHNs yKa3aHa Ha 3aBoACKo Tabnuuke o6opyaosaHus.
Pa3bAcHeHMs No onpeAeneHnio AaTbl N3rOTOBNEHNS:
Hanpumep: YYWWW = 14w30

YY = roj U3roToBJsiIeEHUS
w = cumBon «Hepensa»
ww = Hepaens U3roToBfieHns

II. CBegeHus o6 ob6s3arenbHol cepTucdmnkaumm

O6opyaoBaHue COOTBETCTBYET TpeboBaHUAM cneaytowmnx TexHnueckux PernameHTos
TamoxeHHoro Coto3a:

TP TC 004/2011 «O 6e30nacHoCcTu
HU3KOBONILTHOrO 060pyAOBaHNSA»

TP TC 020/2011 «2nekTpoMarHutHas
COBMECTUMOCTb TEXHUYECKNX CPEACTB>»

HaumeHoBaHue o6opynoBaHus WHdopmauums o cepTudmkate Cpok feicTeus

LIMpKyNsiILMOHHbIE HAaCcOChl 6bITOBOrO N2 TC RU C-DE.AB24.B.01946, BblaaH 26.12.2014
Ha3sHayeHust WILO opraHoM no ceptudukauum NpoayKUUn -
000 «CIn «CTAHOAPT TECT», ropoa Mocksa 25.12.2019

III. WHdopmaumsa o npoussoanTtene u obuvumnanbHbIX NPeACTaBUTENBCTBAX

1. WHdopmaumus 06 nsrotosutene.
WU3rotosutens: WILO SE (BMJ1O CE)
CTpaHa Npou3BOACTBa yKa3aHa Ha 3aBOACKOl Tabnunuke obopyaoBaHus.

2. OdwuumnanbHble NpeacTaBUTENbCTBA Ha TeppuTopumn TamoxeHHoro Cotosa.

Poccus: Benapycsb: KasaxcraH:

000 «BWJI10 PYC», 123592,

r. Mocksa, yn. Kynakosa, a. 20
TenedoH +7 495 781 06 90,
®akc + 7 495 781 06 91,
E-mail: wilo@wilo.ru

MO0O "BWUNO BEN", 220035,
r. MuHck, yn. Tumupsasesa, 67,
oguc 1101, n/a 005
TenedoH: 017 228-55-28
®akc: 017 396-34-66

E-mail: wilo@wilo.by

TOO «WILO Central Asia»,
050002, r. AnmaThl,
DxaHrunbavna, 31
TenedoH +7 (727) 2785961
dakc +7 (727) 2785960
E-mail: info@wilo.kz




Wilo — International (subsidiaries)

Argentina Croatia India The Netherlands South Africa
WILO SALMSON WILO Hrvatska d.o.0. Mather and Platt Pumps Ltd. WILO Nederland B.V. salmson South Africa
Argentina S.A. 10430 Samobor Pune 411019 1551 NA Westzaan 2065 Sandton
C1295ABI Ciudad T+38513430914 T+9120 27442100 T +3188 9456 000 T+27 116082780
Auténoma de Buenos Aires  wilo-| ilo.hr ervic t.com info@wilo.nl patrick.hulley@
T+541143615929 salmson.co.za
info@salmson.com.ar Indonesia Norway .
Australia PT.WILO PumpsIndonesia ~ WILO Norge AS Spain
WILO Australia Pty Limited Jakarta Timur, 13950 0975 Oslo WILO Ibérica S.A.
Murrartie Queensylmd Siboney, Laabana. Cuba | ¥62217247676 T+47 22804570 28806 Alcald de Henares
g g iboney. LaHabana. Cuba it yilo@chn.net.id wilo@wilo.no (Madrid)

4172 T+5352795135 T +34 918797100
T+6173907 6900 T+5372722330 Ireland Poland wilo.iberica@wilo.es
chris. .com.au raul i WILO Ireland WILO Polska Sp. z.0.0.
Austria cuba.com Limerick 05-506 Lesznowola :V"I’L’O":"‘ORDI .
WILO Pumpen Czech Republic T+353 61227566 T+48227026161 35033 Vixio
Osterreich GmbH WILO CS, s.r.0. sales@wilo.ie wilo@wilo.pl T 446470 ‘727600
2351 Wiener Neudorf 25101 Cestlice wilo@wilo.se
T+43507 507-0 T+420 234098711 faly Portugal @vilo-
office@wilo.at info@wilo.cz WILO Italia s.r.l Bombas Wilo-Salmson Switzerland
Azerbai 20068 Peschiera Borromeo - Sistemas Hidraulicos Lda.  Eig pumpen AG

zerbaijan Denmark (Milano) 4050-040 Porto

' 4310 Rheinfelden

WILO Caspian LLC WILO Danmark A/S T+3925538351 T+351222080350 T +416183680-20
1065 Baku 2690 Karlslunde wilo itali it ilo.nt i 0 -
T+994125962372 T+4570253312 pumpen.ch
info@wilo.az wilo@wilo.dk Kazakhstan Romania Taiwan
Belarus Estonia WILO Central Asia WILO Romaniass.r.l WILO Taiwan CO., Ltd.
WILO Bel 000 WILO Eesti OU 050002 Almaty 077040 Com. Chiajna 24159 New Taipei City
220035 Minsk 12618 Tallinn T+7727 2785961 Jud. lifov T+886 229998676
T+37517 3963446 T+3726509780 info@wilo.kz T+40213170164 nelson.wu@wilo.com.tw
wilo@wilo.by info@wilo.ce Korea wilo@wilo.ro Turkey
Belgium Finland WILO PumpsLtd. Russia WILO Pompa Sistemleri
WILO NV/SA WILO Finland OY 618-220 Gangseo, Busan  WILO Rus 000 San.veTic.AS,.
1083 Ganshoren 02330 Espoo T +82 51950 8000 123592 Moscow 34956 istanbul
T+3224823333 T+358 207401540 wilo@wilo.co.kr T+7 4957810690 T+90 216 2509400
info@wilo.be wilo@wilo.fi wilo@wilo.ru wilo@wilo.com.tr
Bulgaria France Latvia i
WiLo Bulgaria EOOD Wilo Salmson France s.A.5.  WILO Baltic SIA Saudi Arabia w.‘[g"g“k,m tow
1125 Sofia 53005 Laval Cedex 1019Riga WILO ME - Riyadh 08130Kiew
T+35929701970 T+33 2435 95400 T+3716714-5229 Riyadh 11465 T 438 045 3937384
info@wilo.bg info@wilo.fr info@wilo.v T+966 14624430 +38 04
- CromtBriva Leb wshoula@wataniaind.com ~ Wilo@wilo.ua

razil reat Britain ebanon i i
WILO Comercio e WILO (UK Ltd. WILO LEBANON SARL Serbia and Montenegro mﬁgf&m E:;'::‘;Es
Importacao Ltda Burton Upon Trent Jdeideh 1202 2030 WILO Beograd d.o.o. Jebel Al Free Zone—South
Jundiai - Sao Paulo - Brasil  DE14 2WJ Lebanon 11000 Beograd

13.213-105
T+55112923 9456
wilo@wilo-brasil.com.br
Canada

WILO CanadaInc.
Calgary, Alberta T2A 5.7
T+1403 2769456
info@wilo-canada.com
China

WILO ChinaLLtd.

101300 Beijing
T+8610 58041888
wilobj@wilo.com.cn

T+44 1283 523000
sales@wilo.co.uk
Greece

WILO Hellas SA

14569 Anixi (Attika)
T+30210 6248300
wilo.info@wilo.gr
Hungary

WILO Magyarorszdg Kft
2045 Térokbalint
(Budapest)

T+36 23889500
wilo@wilo.hu

T+9611888910
info@wilo.com.lb

Lithuania

WILO Lietuva UAB
03202 Vilnius
T+3705 2136495
mail@wilo.lt

Morocco
WILO Maroc SARL
20250 Casablanca
T+212(0)5226609 24
contact@wilo.ma

Further subsidiaries, representation and sales offices on www.wilo.com

T+381112851278
office@wilo.rs

Slovakia

WILO CS s.r.0., org. Zlozka
83106 Bratislava
T+421233014511
info@wilo.sk

Slovenia

WILO Adriatic d.o.o.
1000 Ljubljana
T+386 15838130
wilo.adriatic@wilo.si

PO Box 262720 Dubai
T+97148809177
info@wilo.ae

UsA
WILO USALLC

Rosemont, IL 60018
T+1866 945 6872
info@wilo-usa.com

Vietnam

WILO Vietnam Co Ltd.

Ho Chi Minh City, Vietnam
T +84 838109975
nkminh@wilo.vn

September 2014



wilo

Pioneering for You

WILO SE
Nortkirchenstrale 100
D-44263 Dortmund

Germany

T +49(0)231 4102-0

F +49(0)231 4102-7363
wilo@wilo.com
www.wilo.com
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